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NAGYVÁRAD, február 26.

íz 1848-iki törvények nemzeti ünnepe.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök a 

képviselőház inai ülésében a következő 
törvényjavaslatot nyújtotta be az 1848-ik 
évi törvények megalkotása emlékének 
meg ünn epléséről:

1. §. A nemzet kegyelettel és hálás 
érzelemmel emlékezvén meg az ország 
történetében korszakot képező 1848. 
évi azon törvényhozási alkotásokról, 
melyekkel az alkotmányos jogok a 
nemzet minden osztályára kiterjesztet­
tek, a képviseleti alapon nyugvó felelős 
kormány rendezés behozatott, a köz­
teherviselés általánosittatott, a földbir­
tok felszabadittatott, a sajtószabadság, 
a jogegyenlőség s általában a politikai 
és polgári szabadság magasztos elvei 
érvényre jutottak: ezen alapvető tör­
vények megalkotásának félszázados 
évfordulója alkalmából a törvényhozás 
ápril hava 11-ik napját, mint azt a 
napot, a melyen dicső emlékezetű V. 
Ferdinand király az 1848-ik évi kor­
szakol alkotó törvényeket szentesítette, 

minden időkre nemzeti ünneppé 
nyilvánítja.

2. §. E törvény 1898. évi április hó 
11-ik napján lép életbe s végrehajtá­
sával a minisztérium bizatik meg.

Budapesten, 1898. évi febr. hó 26-án.

Beadja: Bánffy.

A gyermek hálája az atyja iránt, mi­
kor a magyar parlament nemzeti ünneppé 
teszi 1848. április 11-ikét.

Minden, amit bírunk, minden, ami 
j becses, 48. vívmánya, s ha egyik-másik 

vívmány nem úgy néz ki, mint ahogy 
őseink gondolták, az az unokák müve, a 
mi hibánk.

48. kiterjesztette az alkotmányos jo­
gokat a nemzet minden rétegére. Ma a 
választási lisztákat mi csináljuk úgy, hogy 
a nemzet némely rétege kimarad az al­
kotmányos jogokból és — kevesebb a 
választó mint 48-ban volt.

48. megalkotta a népképviseleti ala­
pon nyugvó felelős kormányzati rend­
szert s ha ma a kormány számodollatja 
a pártját és nem viszont, — az a mi 
hibánk.

48. megalkotta a közös teher viselést. 
Hogy ma közös nyomor viselésről be­
szélhetünk, — az a mi munkánk.

48. felszabadította a földbirtokot. Hogy 
aztán ezek a földbirtokok megszöktek 
tőlünk s ma mint volt földbirtokosok 
nézünk ki, — az is a mi hibánk.

48. kimondta a sajtószabadságot. A 
korlátozás 98-nak van fentartva.

48. kimondta a szabadságot. Hogy 
most szadadosság és meghunyászkodássá 
devalválódott, az a mi korrupcziónk.

Örömmel és reménynyel tölt el ben­
nünket, hogy az 1848-iki nagy törvények 
szentesítésének napja immár nemzeti ün­
neppé lesz törvény alapján.

Örvendünk, mert ennél dicsőbb tör­
vény alig van corpus jurisunkban. Ör­
vendünk, mert e törvény által őseink 
portréját kapta a nemzet, melyhez akarva 
nem akarva hozzá kell hasonlítani a saját 
kinézését.

Remélünk is.
Reméljük, hogy a nemzet még egy­

szer át érzi azon törvényeknek tiszta 
szellemét, reméljük, hogy gondolkozóba 
esik azon törvények mostani alkalmazása 
felett, reméljük, hogy keresni fogja azon 
magasztos dolgokat, mikről a törvény 
beszél: a jogegyenlőséget bár mely párt­
hoz vagy elvhez tartozik is valaki, a kö­
zös teherviselést, anélkül, hogy kibúj­
hasson előle valaki, a tiszta népképvise­
letet, a felelős magyar kormányt, az al­
kotmányos jogok birtokát a nemzet min­
den rétegében, reméljük, hogy keresni és 
követelni fogja.

És reméljük, hogy ez a magyar faj, 
mely ősei nyelvét beszéli, megtalálja ősei 
szivét is, hogy ismét tudjon ideálokért 
lelkesedni és eltiporni a romlást, a cor- 
rupciót.

P— y.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A kamcsatkai kuvasz.
Irta: Zöldi Márton.

Nem szépítem a dolgot: Tibor sógorom 
nalarozott korlielyfráter. Kultúrmérnöknek ké­
sze t, de a kultúra iránt oly lanyha érdeklő- 
<est tanúsított, hogy mindössze bálrendező 
jeti a legidősebb házmesterek sem emlékeznek, 

valaha éjfél előtt vetődött volna haza s 
>a e miatt anyja, kiben nekem anyósomat 

van szerencsém tisztelni, megfeddi, Tibor a 
közugyekkel védekezik.

Mama, ha te annyi klubnak lennél 
valasztmanyi tagja . . . '
s r hígként csinos, szeretetreméltó fin, sőt 
«Xädnappa1’Az éijelek felői j°bb> ha 

a n:X '^kálómmal a kávéházból hazajövet, 
Iivúi/J. ,ut°n egy kutya simult melléje 3 
Tibort arkcsó*álásokkal egész hazáig kisérte, 
halmi. e.sPontán ragaszkodás annyira meg- 
“•Sou’6’ f“lville a kut’kt • OU

családiakünn«PÍesen bemutatta az egész 
----- --- “ • Hősegemnek roppant megtetszett 

a kis nyaló-faló állat. Hiába, a nőket hamar 
megejti a hizelkedés.

— Milyen okos, nyájas tekintete van, — 
mondá elragadtatással, — milyen nemes biza­
lommal vicsorítja fogait! Ah, olyan herczig . . .

Az igazat megvallva, nem volt valami dí­
szes példány ez a talált kutya. Olyan degene- 
rált kopófajla, »kinek« ősei között vegyesen 
foglaltak helyet vizslák és komondorok. Úgy 
vélem, az utóbbiak túlnyomó számmal. De 
alázatossága az összes kutyafajok generális 
szolgaleik üségét sugározta vissza. Szóval inkább 
zseui, mint karakter volt.

Tibor mindazonáltal elhatározta, hogy meg­
tartja magának s a család kiskorú sarjai, nem­
különben a feleségem, a tánti s a mamzell 
erősen támogatták őt e kutyabaráti elhatáro­
zásában.

Ellenben anyósom hallani sem akart a 
dolog felől.

— Majd bizony, — mondá szokott ener­
gikus hanghordozásával, — egy kóbor kutyát 
az utczáról . . . Nem mondom, ha legalább 
újfundlandi vagy bernhárdi lenne.

Szerencsétlenségre a család férfi-tekinté­
lye, a nagybácsi, a nyugalmazott alispán is a 
kutya ellen nyilatkozott.

— A kutya, — mondá,— az agárnál kezdő­
dik, azon alul csak eb . . .

Én úgy szerettem volna megtudakolni tőle, 
hogy micsoda disztinkeziókat ismer a kutya és 
eb között, de minthogy nem szerelek elismert 
tekintélyekkel kötekedni, egyszerűen ráhagytam.

Megvallom különben, hogy én abban a 
kutyaügyben meglehetősen kétszínű szerepet 
játszottam. Eleinte határoiottan kulyapárti vol­
tam, de később, anyósom erkölcsi pressziója 
alatt, a kutya ellen adtam le szavazatomat a 
családi tanácsban.

Feleségem meg is pirongatott érte.
— Te ebben is olyan alamaszi vagy. 

Egyszer igy; egyszer úgy. Nem hogy a felesé­
ged pártján lennél . . .

— A te pártodon?
— No igen, a kntyapárton.
— Ah, úgy!
Igyekeztem megértetni a feleségemmel, hogy 

az arisztokrata családokban ugyanilyen politi­
kát követnek. Ott is az történik, hogy a család 
egyik része a konzervatív, a másik része a ra­
dikális irányzathoz csatlakozik. Ennek az az 
előnye, hogy akármelyik áramlat kerekedik fe­
lül, a családnak mindig előkelő pozicziója van 
a közéletben. Fiam, — mondám, — ez nagyon 
józan családi politika.

Az asszony ingerülten válaszolt.
— De kérlek, nekem nem a politika kell, 

hanem a kutya . . .

BB71 8 ' ~W Á L közönS(-gnek érdekében van úgy az olcsó)- A ÜTIr 11 I H I V I kJ • mint a leífnjabb divat tekintetében
Ä J S J H H B w ZB kr 1 szükséglete beszerzése elöli a tavaszi ujdonsá- áruházában megtekinteni

gokatk(dapok. n ipikkendé)ésezipökben Nagyvárad Fö-utcza, Orsolya-zárda épülőt.
Telephon összeköttetés! Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'liáz ülése.
Budapest, február 26.

Sziláyyi elnök beterjeszti Holló Lajos in­
dítványát a márczius lö-iki szabadságünnep i 
megölése tárgyában. s ezzel »egyidejűleg a 48-as ! 
polgári kör kéri a Házat, ihogy e napon ne 
tartson ülést.

A félszázados emlékünnep.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök beter- ; 

jeszti a Háznak az 1848-iki törvények beiktatá- I 
sának 50-ik évfordulójának megünnepléséről 1 
szóló törvényjavaslatot s kéri a Házat a javas­
lat kinyomatására és kiosztására.

A javaslatot kiadják az igazságügyi bizott­
ságnak.

Interpellácziók bejelentése.
Boda jVilmos bejelenti interpelláczióját a 

belügyin1 niszterhez a fővárosi államrendőrség : 
törvényellenes eljárása ügyében.

Kossuth Ferencz az igazságügyminiszterhez : 
intéz interpellácziót a sajtószabadság korlátozása j 
ügyében. I

Pichler Győző ugyancsak a rendőrség túl- ! 
kapásai tárgyában a belügyminiszterhez.

Következik a napirend: 

Az igazságügyi táreza 
költségvetésének tárgyalása.

Erdélyi Sándor igazságügyminiszter: Gróf 
Apponyi tegnapi beszédére válaszol röviden. 
Azért nem terjesztett be — úgymond — javas- j 
latot a sajtószabadság ideiglenes és kivételes ; 
korlátozására vonatkozólag, mert, meg van győ- ■ 
ződve arról, hogy Apponyi, bár maga sürgeti ; 
egy ilyen javaslat benyújtását, megint találna 
okot, inelvlyel a kiviteli rendszabályok szüksé- ) 
ge.sségét támadná s ezért nem szavazná meg a i 
javaslatot.

Esik Lajos: Erdélyi beszédét méltatja, mely­
ben az igazságügy miniszter — mondá — szive 
egész melvgévelV.) fogja fel a sajtószabadság 
ügyét. Ismerteti azokat a nagy eredményeket, 
miket az igazságügyminiszter a konzuláris bírás­
kodás terén elért. Majd a járásbíróságok helye­
sebb beosztásáról szólott s Apponyi Albert, 
tegnapi felszólalásával polemizált. A költségve­
tést megszavazza. (Éljenzés a jobboldalon).

Apponyi Albert szavai megmagyarázásáért 
kér szót. (Halljuk, halljuk.) Amikor az előttem 
szóló képviselő ur a tegnapi vitát reasseminálta, 
bizonyosan akarata ellen tette azt. Psik úgy

hivatkozik az ó szavaira, mintha ő a miniszter 
intézkedését a 4s-iki sajtótörvénynyel ellenke­
zőnek tartaná.

Ugyanazon intézkedéseket hajlandó lett 
volna támogatni, ha törvényjavaslatban kéri a 
miniszter a felhatalmazást. Psik úgy tünteti fel 
a dolgot, mintha szóló a 48-iki sajtótörvény 
revíziójára irányuló törvényjavaslatot helyeselte 
volna. Ez merőben téves felfogás. A nemzeti 
párt elveinél fogva sohasem egyezne bele a 
48-iki sajtótörvények megváltoztatásába.

Psik személyes kérdésben kér szót. Ö nem 
értette úgy. mintha a 48-iki törvényeket akarta 
volna revidiálni.

Kemény Pál: Tiltakozik Psik azon állítása 
ellen, hogy az ellenzék az igazságügyminiszter 
javaslata ellen obstruált volna. A szocziális ba­
jokkal akar foglalkozni. Az igazságügyi viszo­
nyainkat vizsgálva, azt látjuk, hogy a bírói kar 
roppant bürokratikus hajlamú. Ezen állítását 
példákkal is illusztrálja. A községi bíráskodás 
nagyon hiányos. A jegyző vállaira nehezedik 
minden teher. S a jegyző nem részesül nagy 
felelősségének megfelelő fizetésben, persze ak­
kor az semmi pénzszerzési eszközöktől nem riad 
vissza, s többnyire a választásoknál érvényesíti 
ezen törekvését. A községi bíráskodások túlter­
heltségét meg kell szüntetni. A költségvetést 
nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon).

. Dózsa Endre: Ö az igazságügyminiszter 
rendeletében semmi olyat nem lát, a mi a 
48-iki törvényeket sértené. Részletesen elbeszéli 
a jog fejlődését Magyarországon, hogy ezáltal 
rámutasson, hogy azokra az alapokra kell fek­
tetni a fősulyl. melyen a további fejlődés nyug­
szik. Bizalom illeti meg az igazságügyminisztert, 
hogy lelkiismeretesen jár el hivatásában s ilyen 
nehéz körülmények között is megtalálja a helyes 
irányt. A költségvetést elfogadja. (Éljenzés 
jobbról).

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti, s ki­
jelenti, hogy fél egykor az inlerpellácziókra 
tér át.

Válaszok az interpeliácziókra.
Szünet után Bánffy Dezső báró minisz­

terelnök válaszol Várossy Gyula interpellá- 
i cziójára a 48-as honvédek segélyezése tárgyá­

ban. Kijelenti, hogy az általa említett 48-as 
honvéd csak a csernátoni lőporraktárban dol­
gozott, de nem tartozott a harezos állomány­
hoz, tehát semmiféle nyugdíjigénye nincs, 

j Egyébiránt Várossynak az interpelláczióba be- 
: szőtt támadására nem reflektál.

Várossy Gyula válaszában újra azt akarja 
igazolni, hogy a miniszterelnök részrehajlóan 
járt el a 48-as honvédek nyugdíjazásánál. Egy 
községi bizonyítványt olvas fel, mely bizo-

nyitja, hogy szóban forgó honvédeknek sem fekvő, 
I sem felkelő vagyona nincs s az illetőknek, mint 
j keresetképtelen aggastyánoknak igényük van a 

nyugdíjra.
— Hogy van a bátyja ? — kiáltja egy 

hang.
Várossy: Arra hívja fel a figyelmet, hogy 

a honvéd nyugdíjtörvényben nincs szó az adó 
nagyságáról s igy Bánffy érvelése törvény­
ellenes. Nem veszi tudomásul a választ.

Dániel Ernő báró kereskedelmi miniszter 
felel Neumann Ármin interpellácziójára az 
osztrák biztosítási regulatio tárgyában, a kor­
mány megtette az intézkedéseket s javaslatot 
fog benyújtani.

Neumann Armin a választ tudomásul 
[ veszi.

Perczel Dezső felel Molnár János inter- 
pellácziójára. A jelenlegi idő nem alkalmas a 
gyülekezési jog kiterjesztésére. A közigazgatás 
államosítása különben ezen segíteni fog.

Molnár János hivatkozva a miniszterek 
legújabb rendeletéire, kijelenti, ha tudta volna, 
hogy interpellácziójára ő is hozzájárult a jog­
rend olyan módon való megreperálásához, mint 
a hogyan az történt, inkább nem interpellált 
volna.’ A választ nem vette tudomásul, de a 
többség tudomásul vette.

Ezután Perczel belügyminiszter Pichler 
interpellácziójára felel a vízmüvek ügyében.

Ülés végén Boda Vilmos, Kossuth Ferencz 
terjesztették elő interpelláczióikat.

Perczel Dezső belügyminiszter felelt Kiss 
. Alberlnek a bagaméri zendülés ügyében. A mi- 
■ niszter védte a csendőrséget és a jegyzőt. Kiss 

A. nem, de a többség tudomásul vette a választ.
Végül még felelt Perczel Ilakovszkynak a 

liszkofalvai vérengzésben. Hakovszky nem volt 
jelen az ülésen, de azért egy kis csele-paté 
után tudomásul vette a ház a miniszter válaszát,

A nsmzeti szövetség Nagyváradon.
— Előfizetések a megalakulásra. —

A »Nemzeti Szövetség* eszméje gyorsan 
hódit szerte az országban; minden neveze­
tesebb központon szervezkednek, s gyarapo­
dik a tagok száma, hogy a kitűzött czél 
elérésére a kellő anyagi és erkölcsi erőt biz­
tosítsák.

Nagyváradon már eddig is mintegy 300 
tagja van a szövetségnek s ott látjuk a névsor­
ban azokat a jeles férfiakat, akik társaséletünk 
vezéregyéniségei.

Az alakuló gyűlést közelebb tartják meg s

Szóval, az a satnya kopókölyök komolyan 
veszélyeztette a családi békét. Egész szenvedé­
lyességgel, sőt itt-ott személyes éllel tárgyaltuk 
ügyét. Máig is csodálom, hogy lovagias afférek 
nem keletkeztek belőle.

De noha a kutyapárt Tibor vezérlete alatt 
kitűnő figyelmet tanúsított, az eredmény iránt 
nem lehetett kétség. Anyósom, kormányzati 
elveihez híven, kiirtotta, megsemmisítette az 
ellenzéket, a mi manapság nem szokatlan je­
lenség a közéletben.

Szóval * kutya ügye veszve látszott . . .
S anyósom éppen engem tisztelt meg a 

kutyának a házból való eltávolításával.
Át fogja származtatni a gyepmesteri hiva­

talnak a szabályszerű eljárás eszközlésének 
okáért.

Anyósom ugyanis nagyon szereti a kúriá­
iig stílust. A családban különben is ő képviseli 
a legfelsőbb fórumot: a királyi kúriát. ítéletei 
megfelebbszhetetleuek, döntvényei elvi jelentő­
ségnek.

Mikor a halálos ítéletet igy sommás utón ; 
kézhez vettem, az a szerencsétlen állat olyan > 
szemrehányó tekintetet vetett reám, hogy szinte 
összerezzentem. Nem tudtam menekülni e te­
kintet elől. Egész délután reám szegezte nagy, 
kersk szemeit és estefelé, mnden külső apropó 
nélkül, olyan melankólikus voaitást kezdett, 
hogy ijedten szöktem fel a pamlagrol.

De ő egyre nézett, azzal a kimondhatatlan 
alázattal, hunyáazkodással, mely a kutyák s 
talán az smberek specziália sajátsága.

Nem tudtam menekülni tekintete elől. 
Nyugtalanság fogott, el. mintha valamit restel- 
nem kellene. Az esthomály bekövetkezésekor 
egyre szorosabban simult mellém. Csak ketten 
voltunk a szobában.

Mikor a kezemet nyalni kezdte, idegesen 
ellöktem magamtól. Alázattal félre húzódott s 
nyöszörögni kezdett, halkan, szaggatottan. Mintha 
csak igy szólt volna:

— Oh, ember, e könyörtelen plánétán, a ; 
végtelenségek e csodálatos összefolyásában, te | 
tőled függ sorsom, életem. Irgalmad nélkül ] 
veszve vagyok. Oh vajha könyörüld lepné meg 
szivedet, vajha ne tekintenéd, hogy csak kutya 
vagyok. Oh. tekintsd bennem az élő teremtést, 
a segélytelen emlőst, kit a felsőbb hatalmak ke­
gyeidre biztak.

Aztán bágyadtan, csüggedten lehajtotta fe­
jét s halkan mormogott, mintha igy filozófált 
volna:

— Haj, haj! Ti emberek egy-egy nemesebb 
felbuzdulásban egyesületeket, csináltok az állat­
kínzás ellen. Ez szép dolog, de kissé hipokráti- 
kus. Miért nincs egyesület, az állatgyilkosság el­
len? Vagy azt vélitek, hogy meghalni kelleme­
sebb dolog, mint kinozlatni? Ez, uram, frázis, 
szónoki figura, sőt annál is rosszabb: szolizma. 
Ne feledje, hogy mi állatok jobban rettegünk a 
fizikai elpusztulástól, mint az emberek. Nem 
hiszi? Bebizonyítom. Közöttünk nincsenek ön­
gyilkosok. A legutolsó omnibuszló sem dobja el 
önként az életet, az Eg e drága s pótolhatatlan 
adományát. Oh, az élet szép, még a kutya 
élete is.

Az életösztönnek valami csodálatos meleg­
sége sugárzott, elő minden mozdulatából, a mint 
ott a szőnyegen hevert. Ismét felugrottam a 
pamlagről és pedig azzal a szilárd elhatározás­
sal, hogy megmentem életét. Igen, megmentem, 
ha a poklokkal kell is szembeszállanom!

Fájdalom, ilyesmit könnyebb mondani, 
mint megtenni. Egy ideig gondolatokba merülve 
jártam fel s alá a szalónban s különböző ter­
veket koholtam a kutya megmentésére.

Egyik sem mutatkozott kivihetőnek, mind­
egyik előtt ott találtam, mint valami nagy 
idomtalan elemi akadályt, az anyósomat.

A hosszú löprenkedésből látogatás zavart 
föl. Habalik elek báró toppant be a terembe.

— Szervusz!
— Isten hozott.
Habalik báróról sietek megjegyezni, hogy 

hires sportsman, ki mint állatismerő elsőrangú 
hírnévnek örvend a legmagasabb körökben. 
Még anyósom is nagyon is nagyon sokat tart 
reá s szerel dicsekedni barátságával.

Különben régen nem láttam, minthogy 
akkoriban került haza Londonból, hol egyik 
verseny paripája a Derby ért futott s rossz he­
tediknek érkezett be. De ez privát malheur s 
nem is igen tartozik ide.

Hogy, hogy nem, a kitűnő állatismerő ész­
revette felinduítságomat s én megvallottam 
neki őszintén, hogy annak a szegény kutyának 
a sorsa kétségbeejt. A báró nem tagadta meg 
magát, sokkal inkább sportsman volt, semhogy 
a kutya iránti érzéseimet ne respektálta 

I volna.
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az eziránti előkészületeket holnap, hétfőn dél­
után beszélik meg egy értekezleten, melyre a 
következő felhívást bocsátották ki:

Felhívás.
A »nagyváradi nemzeti szövetség« megala­

kulása immár a megvalósulás felé közeledik. 
Szükségessé vált ennélfogva, hogy a szövetség­
nek eddig tagjaiul jelentkezett polgárok a meg­
alakulás napja és módozatai felett határozza­
nak. Ugyanezért tisztelettel kérjük mindazokat, 
akik a nagyváradi nemzeti szövetségbe már 
beléptek, vagy belépni szándékoznak, hogy a 
folyó évi február hó 28-án délután 3 órakor 
a kereskedelmi iparkamara helyiségében tar­
tandó értekezletre megjelenni szíveskedjenek. 
A gytijtőivtartókat pedig arra kérjük, hogy a 
gyüjtőiveket az értekezleten magukkal hozzák.

Nagyvárad, 1898, február 26.
Dr. Sarkadi Lajos, Gyalokay Lajos, 

titkár. szerv, biz. elnök.
Dr. Thury Kálmán 

szerv, biz. jegyző.
*

Az Országos nemzeti Szövetség tagjainak 
betűrendes névsora:

Aberle Hermin, dr. Adorján Ármin, Alandsch 
Illés, Amigó Jenő, Andrényi Lajos (miiködő,) Arany 
Sándor, Aufricht Alajos, Balásházy Bertalan, Balogh 
Vilmos, Bartha Gyula, Barza József, D. Berger 
Ignátz, Beczkay Lajos, Beleznay Antal, dr. Bene­
dek Vilmos, Bergl Ferencz, ifj. Berger Sámuel, 
Békésiné Fülöp Piroska, Blum Géza, Bodó Imre,’ 
Bohacsek Vincze, Borsos István, Brand Jenő, Brei- 
der Ármin, dr. Bulyovszky József, Brükner ’Hugó, 
Czeglédy Sándor, Czeglédy Jenő, Csák Máté,’ 
Csák György, Csatáry József, Cserey Z. Anna 
ifj. Davola József, Déry János, Dukesz Sala­
mon, Dús László, Emánul Lajos, Élő János 
Erdélyi Miklós, Ertsey Péter, Fábry István’
Faliczky Viktor, dr. Fráter Imre, dr. Fássy 
Lajos, Farkas Imre, Farkas Izidor, Fehér
Gyula, Fehérváry Dezső, özv. Fejér Mihályné, Frö­
lich János, Fuszek Lajos, Füredy László, Gábor 
János, Gáli László, Gálbory József, Gasperik Lajos, 
Géczy Lajos, Glacz Antal, Gombay János, dr. Gold­
berger Miksa, Gvászlí Lajos, Grosz Gáspár, Grosz 
Dezső, Grosz Ede, dr. Grósz Menyhért, Gulyás 
Gyula, Guttman Albert, Guttman Zsigmond, Dr. 
Gyémánt Jenő, Hann Lajos, Hant Frigyes, Havassy 
Zsigmond, Hecht Emánuel, Helyfi László, Heringh 
Sándor, Hlemiteler, Horváth Ferencz, Iványi István, 
Istvánffy József, Jánosházy János, Jerzsák László, 
Juhász Károly, Jelpsacy Károly, Kádár János, dr’ 
Kálmán Szídor, Kabos Béla, Katonáné T. Róza,

Kandel József, Karakos Albert, Kardos Kálmán 
dr. Kassay Kálmán, Kappel György (pártoló), Ke­
lemen Kálmán, Kenéz Sándor, Kertész Mór, Kesz- 
vUS KepeS Miklós (működő.) Király’ Lajos, 
Kiss Elek (működő,) Kiss Károly, Kohn Dávid, 
Konda József, Kohn Dávid, Kovalikné H. Paulina 
dr. Körösiéin Lajos (működő), Kortsmáros László’ 
Kortsmáros Lászlóné, dr. Krupka Henrik, Kotzman 
Janos, Kovács Béla, Kovács Dénes, Kovács László 
Középesy Gyula, Kugler Ferencz, dr. Kurlander 
Ede (működő), Lakos Lajos, Lichtmann Vilmos, dr. 
Lindenfeld Zsigmond, Lukács Gusztáv, Lux Miklós^ 
Lővy Sándor, dr. Magyary Géza, dr. Márkus László’ 
Martonffy Zoltán, Madaras Elek (pártoló), Makai 
Katalin, Makai Vincze, Mandel Adolf, Markovit* A, 
Markovit* H., Markovits P., May Sándor (működő),’ 
Mayr Sándor, Mavió Miklós, Mendelényi Béla, Mihelfy 
Jenő, Molnár János, Moskovits Miksa, Muzar Fülöp 
Náményi Lajos, Nátafalusy Kornél, Nagy Lajos, dr’ 
Nagy Ernő, Nagy Mihály, dr. Nemes Imre, Némethy 
Ferencz, Némethy Károly, NTyiry György, Oó Dezső 
PaPP Emerentia, Papp Lajos, Paczauer József, 
teller herencz, Pálffy Béla, dr. Perjéssy Mihály, 
Petry Gyula, Pelry Gyuláné, Plander Sámuel, Pop- I 
per Árpád, Popper Ákos, ifj. Popper József, Po­
zsonyi László, Rácz Mihály, Racsek János, Radó 
Dezső, dr. Radó Ignácz, Raffay Mihályné, 
Rendes Izidor, Rendes Vilmos, Rechtné B. Zsófia, 
Reich Sándor, Reich Antal, Reizmann Mór, Rétég 
István, Réz Mihály, Rézné Makay Gizella, Rimanó- 
czy Kálmán, Rónay Ármin, Rosenzweig Henrik 
Rózsa Ambrus, Rozslay Géza, Róz Samu, Bubi 
Adel, Sávor Kálmán, Dr. Sarkadi Lajos, Schauschek 
Gábor, Scherz Károly, Schneckendorf Bertalan, 
Schvartz József, Schroder Friderika, Schönberg 
Armin (működő) Stemczky Albert, Stern Herman, 
Stern Gábor, Stern Károly, Stern Márton, Luczi 
Péter, Sürger Bertalan, Sonnenfeld Adóit, Szabó 
Ilona, Dr. Szabó György, Szemes Ilona, Szemes 
Mariska, özv. Személyi Kálmánná, Szilágyi Géza, 
Szondy Vilmos Dr. Szombathy István, Szücsné 
Farkas Karolin, Szokoly Tamás, ifj. Szokoly Tamás, 
Szőke András, Szőke Gyula, Szüts Izsó, Szüts Samu’ 
dr. Thury Endre, Thury István, dr. Thury Kálmán 
(működő), Thury Károly, Thury Lajos, özv. Thury 
Lajosné, Thury László, Tomka József, Tóth Imre, 
lóth Mariska, dr. Tóth Mihály, Tóth Péter, Ujházy 
Antal, IJjváry Vilmos, Ujváry Zsigmond, Ullman 
Felix, Ullmann Izidor, Ullmann Sándor, Ungár Jenő, 
dr. Vári Szabó Béla (működő), dr. Várnai Ferencz, 
Vidosits Gyula, dr. Vucskies Gyula, Wallerstein Fe­
rencz, Wallerstein Mór, Waldman Dávid, Varga Te­
réz, Weingertner Andor, Voszka Ferencz, Weisz 
Ernő, Weisz Gyula, Weisz Izidor, Weisz József, 
Weisz Károly, Weisz Lajos, Weisz Lipót, Weisz 
Mór, J. Weisz Mór, Weisz Vilmos, Winkler Lajos, 
Virányi Győző, Vaday József, Zathureczky Albert, 
Zedleck Róbert.

Fejedelemasszony választás az Orsolya- 
zárdában.

Az Istenben boldogult Horner M. Pet­
ronella fejedelemasszony elhunytával megüre­
sedett fejedelemasszonyi tiszt tegnap tölteteit 
be választás utján.

V i n k 1 e r József v. püspök, F etser 
Antal püsp. titkár és M a k u c z Ernő zárda­
lelkész kíséretében megjelent a zárdában, hogy 
a Bibornok-püspök megbízása folytán megejtse 
a trienti sz. zsinat szabályai szerint előirt 
választhat.

Miután előbb meleghangú szavakban mél- 
tatá az elhunytnak érdemekben gazdag, Isten 
és emberek előtt egyaránt kedves életét s a 
zárdát ért nagy veszteség és fájdalom között, 
a vigasztalás jótékony balzsama gyanánt tekinti 
a Bibornok-püspök részvét sürgönyét, majd a 
részvétüknek személyesen kifejezést adók szive» 
megjelenését, a koszorú özönt, a városi ható­
ság ama jóakaratát, melylyel lehetővé tette a 
megboldogultnak a templom sírboltban való 
eltemetést, a azon ezrek megjelenését, kik 
a temetés alkalmával a zárdát és környékét 
körülvették, az egyházzal az örök világosság 
fényeskedését kívánva a megboldogultnak.

Felhívta a tagokat, hogy szent szabályaik 
értelmében ejtsék meg a választásija sz. Lélek 
segítségül hívása után a tagok egyenkint adták 
be szavazatukat az elnök előtt levő kehelybe; 
mi végett érvén, a szavazás eredményeként 
kitűnt, hogy a tagok bizalma P a t a k y M. 
Philomeniát emelé a fejedelemasszonyi 
fontos állásra.

A nagyérdemű közönség sokkal jobban 
ismeri az illetőt, ki már több mint 25 év óta 
működik az Orsolyazárdában, mint a r. k. 
tanitónőképezde és belső nevelde tanárnője, 
hogy sem szükséges volna felőle a közönség 
tájékoztatása végett bővebben írni; eddig ki­
fejtett üdvös működése elég biztosíték, hogy 
működése dicsőségének, a gyermeknevelés ma­
gasztos ügyének és a zárda jó hírnevének elő­
mozdítására irányuló törekvés lesz. Ad multus 
Anno!

— Meg kell mentenem! — mondám izga­
tottan. 6

— Hm, válaszoló gondolatokba merülve, — 
miként fogsz hozzá? A hogy én az anyósodat 
ismerem. ...

Fájdalom, a derék lovag nemcsak jeles 
állat-, de jeles anyósismerő is volt. Egy biz­
tató szót sem tudott adni.

— Ah, — kiáltám egyszerre, — egy eszmém 
akadt!

— Halljuk.
— Egy mentőeszme! Minden tetőled függ. 

' — Tőlem?
Egyedül tőled. Hallgas ide! Ha te anyó­

som előtt véletlenül azt találod mondani, hogy 
oz a kis állat valami előkelő arisztokrata- 
lajhoz tartozik, akkor . . .

~ Ahá, érlelek. Meglesz.
Nos, a terv bevált, az ármány diadala 

Úti >tt' A báró ott marad teára s mintha vé­
nen esett volna, megpillantotta a kutyát. Ab- 

kar a P’banatban felugrott, feldöntött néhány 
rnei?SSZ^ael’ raeÉ5liPorla a mamzell tyuksze- 

egT színpadi szerelmes tüntető 
«envedélyességgel átölelte a kutya nyakát.

Honnan vették ezt a remek állatot? 
anyósom lbOr h°Zta & nyakunkra> — mondá

1 ibor? Honnan?
Valami korhelykedésből.

ez V-.1Z i ° akkor föherczegekkel mulatott, Hisz 
valódi műkincs.

meiM b,Ut) ul’y tett, mintha nem tudná sze- j 
men levenni róla.

Milyen tiszta faj! Milyen tökéletesrássz. 
Ah, ah, ah!

— De hát mi? — tudakolta feleségem.
— Hogyan, ön nem ösmeri ezt az ősrégi 

fajt; ezeket az előkelő vonásokat, ezt a 
tiszta vért?

— Nem én.
— Hihetetlen! A múlt héten láttam egyet 

Yorkshireben, a velszi herczeg falkájában. De 
nem, ilyen tökéletes példány az sem volt.

— De milyen faj? — kérdezte anyósom.
— Milyen faj? Hát nem tetszik látni? A 

legtisztább kamcsatkai kuvasz.
— Persze, hogy az. Csak rá kell nézni: 

az orr, a szem, száj, a fül, a fark, a szin. 
Tiszta Kamcsatka.

— Hát olyan nemes faj az? tudakolta 
anyósom.

— A kamcsatkai? Meghiszem azt. A dán ; 
dogg hozzá képest paraszt. Igen, igen, sült, 
paraszt. Ha tetszik, rögtön adok érte Ötszáz 
forintot.

És a derék gentleman a tárczájához kap­
kodott, mint azok a bizonyos kártyások, kik­
nek elfogyott a pénzük. Alig tudtam megfé­
kezni a kezét.

— Kérlek, — mondám, — majd erről 
máskor beszélünk.

— Jó, mondá a báró, — de én ünnepie- 
sen kijelentem, hogy mindig adok érte annyit, 
a mennyit akárki ígér.

Ezzel ugyan nem sokat koczkáztatott.
Mikor a báró távozott, az egész famílián !

kiütött az izgalom. Minden arcz valami külö­
nös örömtől piroslolt.

— Ah, ah! — hangzott mindennünnen, — 
kamcsatkai kuvasz!

— Látod, — mondá feleségem, — nekem 
valami benső ösztön mindjárt megsúgta, hogy 
ez nem közönséges kutya.

— Milyen csudálatos a női ösztön! — 
siettem megjegyezni.

Anyósom jónak látta a következő kérdés­
sel fordulni hozzám:

— Mondja csak, miért nem adta oda neki 
ötszáz forintért?

— Hová gondol, mama! Hát lopjuk mi a 
pénzt ? Ki tudja, nem ér-e háromszor, négy­
szer annyit?

— Gondolja?
— Bizonyos vagyok benne. Egy kamcsat­

kai kuvasz! Nevetséges.
— Hm. Merre is van az a Kamcsatka?
Ez a kérdés kínos csöndet vont maga után. 

Geografikai lelkiismeretünk kellemetlenül fe­
szengett.

Végre a nagybácsi megtörte a csöndet.
— Kamcsatka ? Hát Brazíliában.
— Talán mégsem? — koczkáztatta meg 

a feleségem ingadozva.
— De ha mondom.
Anyósom bizonyosságot akart s behozatta 

az. előszobából az ócska glóbust. A szobaleány 
valahogy leporolta s oda állította az asztal kö­
zepére. Mi pedig elkezdtük hajszolni Kam­
csatkát.

Jó félóráig tartott a hajsza. Forgattuk a
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TÁJÉKOZTATÓ.

Február 27. Dr. Szombalhy István felolvasása: »A nép­
dalok s gondolatviláguk.«

eFbruár 27. Értekezlet a Széchenyiben márczius 15-ének 
megünneplése tárgyában, <1. u. 5 órakor.

Február 27. A honvédegylet közgyűlése a vármegye 
házán d. e. 11 órakor.

Február 27. A régész egylet vál. ülése d. e. fél 1.1 óra­
kor a vármegyeházán.

Február 28. Pénz és jogügyi szakbizottság ülése a város­
házán, d. u. 4 órakor.

Február 28. D. u. 3 órakor a Nemzeti Szövetség érte­
kezlete a keresk. kamarában.

Márczius 2. A kath. kör vál. ülése d. u. fél 6 órakor.
Márczius 2. A szépitési egylet vál. ülése d. u. 5 órakor 

a városházán.

* A pápa es a király. Ferencz József 
királyunk ő Felsége a szent atyát koronázásá­
nak huszadik évfordulója alkalmából üdvözölte, 
mire a pápa ő felségének és a legfelsőbb ural­
kodóháznak. apostoli áldását küldte.

* A központi papnövelde uj rektora. 
A budapesti központi szemináriumnak uj rek­
tora van. A hivatalos lap tegnapi száma közli 
a legfelsőbb kéziratot, melyben e díszes mél­
tóságra Dr. V á r o s y Gyula, kalocsai apát­
kanonokot, pápai praelátust nevezte ki az 
apostoli király. Városy Gyulában alapos kép­
zettségű kiváló tudóst és nagy buzgóságu fő- [ 
papot nyer kormányzóul az országnak első 1 
szemináriuma. Kineveztetése mindenütt csak 
örömet kelthet.

* Áthelyezés. Dr. Schlauch Lajos I 
váczi kir. aljárásbirónak, Schlauch Nán- I 
dór, uradalmi kormányzó fiának a budapesti j 
VI. kerületi járásbírósághoz való áthelyezését i 
Ö fensége legkegyelmesebben megengedte.

* A gazdasági tanácsnok választása. ; 
Nagyvárad város gazdasági tanácsnoki székét 
a jövő havi közgyűlésen tölti be a törvényha­
tóság. A pályázati határidő márczius hó 5-én .’ 
telik le s ez idő szerint még nagyon is koraiak 
azok a bombinácziók, a melyek már szerte a 
városban közszájon forognak. Annyi bizonyos, 
hogy K o m 1 ó s s y József tb. főjegyző reflek­
tál az állásra. Hiszszük, hogy a törvényható­
ság tagjai méltányolni is fogják ez ambicziózus 
derék tisztviselő törekvését. Tizenkét év óta 
kiváló munkás tagja a tisztikarnak, a ki szi­
gorú pontossággal, szakértelemmel igyekezett a 
város javára. Új állásában, melynél mint he­
lyettes jelenleg is működik, igazi nyereség

glóbust jobbra-balra, keresgéltük ekvátoron in­
nen. az ekvátoron túl, de Kamcsatka sehogy 
sem akart előkerülni. Végre a szobaleány, ki 
szintén részt vett a tudományos expediczió- 
bau, ujjával megbökte Éjszak-Ázsia keleti ré­
szét s diadalmasan felkiáltott:

— Itt van la!
— Jó, jó, maga nélkül is megtaláltuk 

volna.
— No látja bácsi, — mondá feleségem 

ingerkedve, — hogy mégse Brazíliában van.
A nyugalmazott alispán ur restelte, hogy 

igy rajta kapták a geográfiátlanságon s kate- 
górikusan kijelentette:

— No mikor én geográfiát tanultam, ak­
kor még Brazíliában volt.

Anyósom sietett konstatálni az előtte álló 
glóbus adataiból, hogy Kamcsatka roppant 
messze esik tőlünk s miután a meridiánusokat 
összeszámlálta, kijelentette, hogy a kutyát sen­
kinek el nem adja, egy házért sem.

— Ilyen ritka, előkelő állat csak díszére 
válik a családnak s növeli tekintélyét kifelé. 
Annyi bizonyos, hogy e percztől kezdve a 
kamcsatkai kuvasz az anyagi jólét, kényelem 
és fényűzés oly mértékét élvezte családunkban, 
minővel még kevés kopó dicsekedhetik. Finom 
mivü szájkosarat és értékes nyaklánczot ka­
pott. Semmiféle elkényeztetett gyermek különb 
beczézésnek soha nem örvendett Anyósom 
sorba pofozta a cselédeket, hacsak görbe 
szemmel merlek ránézni.

— Haszontalanok! Még a nagyapátok sem 
látott kamcsatkai kuvaszt.

lenne a város gazdasági ügyeire. Az elismerés, 
becsülés, melylyel úgy fellebbvalói, mint a 
törvényhatóság tagjai iránta viseltettek, biz­
tosíték arra, hogy bizalmukkal támogatni fog­
ják a választásnál.

* Stáczió-jará». A katholikus egyház ájta- 
tosságai között egyik legszebb az u. n. kereszt­
et, vagy másként stáczió-járás. Az ember lelke 
mélyéig ható a Kálvária folyosóján, vagy a 
templom boltíveinek félhomályában végig el­
mélkedni az Üdvezitő kínszenvedésének és 
kereszthalálának megrázó mozzanatait. A nagy­
böjt! időszak vasárnapjain a helybeli 1. sz. 
székesegyházban a délutáni vecsernye után 
tartják meg a stáczió-járást. Az első ilyen áj- 
tatosságot ez évben ma délután tartja Radnay 
Farkas kanonok.

* A szegény ügy rendezése. A mostani 
koldusrazziák arról győzték meg a helybeli 
rendőrséget, hogy ilyen állapotban, mint a mi­
ben most van a szegény ügy, nem maradhat. 
G e r ő Ármin rendőrkapitány most tanulmá­
nyozza azt a dolgot és egy rendszeres javasla­
tot készít, amelylyel segítve lenne ezen a 
tarthatatlan állapoton. A rendőrkapitány már 
munkáját majdnem befejezte, úgy, hogy már a 
legközelebbi napokban a kész tervezetet beter­
jeszti a városhoz, valószínűleg már a jövő havi 
közgyűlés tárgyalhatni fogja.

* A főügyészi állás dotacziója. Nagyvá­
rad város pénzügyi és jogügyi szakbizottsága 
holnap, délután ülést tart a városházán. Ez 
ülésnek egyik tárgya — mint említettük, Dús 
László városi főügyész már évekkel ezelőtt bé­
nyújtott kérvénye lesz, amelyben kéri, hogy j 
fizetését arányosítsák s a részére megengedett 
magán ügyködéstől őt tiltsák el. A kérelemnek, <( 
mint hallljuk, az a nagyon ie érthető indoka, ■ 
hogy a főügyész a város jelen ügyforgalma i 
mellett teljesen képtelen magánügyködést végezni. * 
— A nagyon is fontos állással járó fizetés | 
pedig lakbérrel együtt csak évi 1400 frt. Ez : 
éppenséggel nincs arányban azzal az odaadó s > 
a város vagyoni érdekeit is mélyen érintő 
munkássággal, melyet D ú s László főügyész 
a város érdekében 22 év óta kifejt.

* Vasárnapi népszerű felolvasások. A 
város több előkelő vezérféríiának közreműkö­
désével a téli hónapokban (kísérletekkel és be­
mutatásokkal egybekötött) népszerű előadások 
rendeztetnek az irodalom, történet, alkotmány-

És ebben tökéletes igaza volt.
Egy alkalommal Habalik báró ismét meg­

látogatott.
Első dolga volt kegyeueze után kérdezős­

ködni.
— Mit csinál a kis kamcsatkai? Hogy 

érzi magát?
Anyósom részletesen beszámolt életmódja 

és állapota felől.
— Valamire taníttatni akarjuk, nevelése 

kissé elhanyagoltnak látszik.
A báró heves mozdulatot tett.
— Egy kamcsatkai kuvaszt? Hová gondol? 

Hisz épen az jellemzi arisztokratikus szárma­
zását, hogy soha semmit sem tanul meg.

Ez még jobban imponált. Milyen ősnetnes 
előkelő faj az, mely soha semmit nem tanul! 
Lehet-e ennél tisztább arisztokratikus vonás egy 
kutyában ?

Most pedig minden kutyapszichológia mellő­
zésével egyszerűen a tények előadására szorít­
kozom. A díjtalanul kamcsatkai kuvaszi rangra 
emelt kopó, miután két hónapon át fenékig 
ürítette az ünnepeltetés összes gyönyöreit s 
nyakig dobzódolt raffinált élvezetekben, egy 
szép reggelen nyomtalanul eltűnt.

Jogom volna kemény szavakkal sújtani ezt 
a kutyahálátlanságot, de eszembe jut Heine, 
ki e témáról igy nyilatkozik:

Was den Hund betrifft, so ist er
Freilich ein serviler Köter, 
Weil Jahrtausend« hindurch 
Ihn der Mensch wie'n Hund behandelt.

tán köréből, társadalmi és politikai kérdések­
ről. Ezen előadások feladata tudományos szín­
vonalon álló népszerű felolvasások által az 
általános műveltséget előmozdítani. Az előadá­
sok díjmentesek s a községi polgári iskola 
helyiségeiben tartatnak. A fontos kulturális ügy 
érdeméhez képest ezen előadásokra az érdek­
lődő közönséget meghívja a rendezőség. .Ma 
vasárnap, február 27-én délelőtt 10—1‘2 óra 
közt: dr. Szombaty István: „A népdalok és 
gondolatviláguk“ czimen fog felolvasni.

* Nazarénusok. Biharmegye felső részének 
nehány községében a nazarénusok száma mind­
egyre emelkedik, s legalább 250-re tehető azok 
száma, akik rendes összejöveteleiket, illetve 
ájtatossági gyakorlataikat Álmosd, Bagarnér és 
Diószegen felváltva tartják meg.

* Orlandi Lajost keresik. Orlandi 
I Lajost az ismert betörőt, akit a múlt hetekben

tartóztatott le a rendőrség, most a budapesti
I rendőrség keresi. Tegnap egy fővárosi rendőr- 
I felügyelő járt itt, hogy 0 r 1 a n d i t elvigye, 

azonban már nem találta itt, mert már a 
helybeli rendőrség átkisérte Szegedre, ahol szin­
tén van némi nemű elintézni való dolga.

* Végeajégnek. A beállot t meleg időjárásfoly- 
' tán jégpálya készítésre számítani nem lehet, 
i A városligeti pályaőr is eltávozik, s Rá t k a y 
• József tisztelettel kéri mindazon urakat és höl- 
i gyeket, kiktől a pályaőr korcsolyát vett át 

■ gondozásra, hogy a korcsolyák elviteléről gon- 
| doskodni, vagy azok otthagyásáröl R á t k a y 
> Józsefet levelező lapon értesíteni szíveskedjenek, 
i E korcsolyák az ő felelősségétől távol esnek 
í ugyan, óhajtja mégis, hogy a kellemetlen ká- 
I rok kerülve legyenek.

* Előkészületek a tavaszra a fürdőkben. 
A két közeli fürdőben megindultak az átalakí­
tási munkálatok és előkészületek, hogy a tavasz 
elérkeztével meglepetést találjon a közönség. A 
Félix-fürdőben a régi nagy emeletes épületet 
kényelmes vetkező, pihenő és lakó helyiséggé 
változtatják. A fürdő medenezék fölötti nagy 
szabad tetőzetet beboltozzák; üvegfedéllel látják 
el, hogy ez az ős forrás, melyből ma is elzár- 
hatlanul szivárog a régi év: télen-nyáron ál­
landó fürdővé változzék. A »család fürdőt* 
megbővitve, kicsinosítva adják át a közhaszná­
latnak. Vasárnaponként 10—20—30 tagból álló 
társaságok keresték fel egész télen e kitűnő 
gyógyfürdőt. A mai nappal pedig a tavaszi 
idény veszi kezdetét. Kernács János bérlő 
jó borral, jó konyhával, keresetlen szívességgel 
áll a vendégek rendelkezésére. A Püspök-fürdő­
ben csak később kezdődik az idény, melyre 
nagyban készül Cz e g 1 é d y S á n d o r, a derék 
bérlő.

* A föld mint síkság. A kőzetek, hegyek, 
sziklák és bérezek idővel mind elporladnak, 
siélmállanak, azon sokszerü geológiai hatás kö­
vetkeztében, a melyek a hegységeket egyre érik. 
Mint de Nausouty írja, az ember is nem kis 
mértékben járul hozzá a hegyek lehordásához. 
A bányák, alagutak is mind előfogják segíteni 
a föld végső ellapályosodását és a természet 
erői elvégzik a többit. A viz különböző hatá­
saiban, mint eső, hó vagy vízesés hordja le a 
legtöbbet a föld hegységeinek anyagából. Két­
ségtelen, hogy igy egykoron az egész föld óriási 
síksággá fog változni, a melyen csak futó homok 
fog itt-ott jelentéktelen dombot képezni. Ez a 
hatás a mostam hegységeknél is észrevehető. 
Az alpeseknél kevésbé, mert ezek aránylag 
még ifjú hegyek, mig a Pyrenäi hegység már 
jóval idősebb. Az Ardennek ma már csak dom­
bok, mig az elmúlt geológiai időkben megér­
demelték a »hegység* elnevezést. Francziaor- 
szág középső része, a mely még aránylag nem 
is igen régen, hegyes vidék volt, ma már csak­
nem teljesen ellapályosodotl és bizonyos, hogy 
a föld többi hegyes országai hasonló sorsban 
fognak részesülni. A minap A. de Lapparent, 
a tudós franczia geológus nyilatkozott az álta­
lános ellapályosodás időpontjáról. Szerinte 
4.500.000 év fog még eltelni, mielőtt bolygónk 
felülete síksággá változik.

* Névváltoztatás. Az elmúlt évben ;l ’ma­
gyar állam kötelékébe lépett Stern Károly 
vasúti pályafelvigyázó a saját, valamint három 
kiskorú gyermeke nevét «Szóké»-re változtatta.
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hogy a gymnasium Konfucse vallásának alap­
ján álljon. A továbbiakban kifejtik a tervezők 
hogy az oktatást újra arra a magas polezra 
kell emelni, melyen az utolsó három dinasztia 
malkodasa előtt állott és a nőket ugyanoly 
jogokkal kell felruházni, a melyeket a férfiak 
élveznek. Az intézetnek kolostori színezete volna 
és férfi tanárt nem alkalmaznának, de még a 
szolgák között se legyen férfi. Azok a kínai leá­
nyok, a kik az intézet tanfolyamát végig ta­
nulták, az orvosi vagy ügyvédi pályára lépnének.

A krajezár vége. Ebben az esztendőben 
a krajezárt vonják ki a forgalomból és erről a 
miniszter már ki is adta a határozatot is. E 
határozat szerint a krajezár a magán forgalom­
ban csak j u n i u s 30-ig marad, az állami hi­
vatalokban azonban egészen 1899 év deczem- 
ber 31-ig elfogadják. 1899 év decz. 31-től 
kezdve azonban sehol sem fogadják el sem név 
sem anyagi értékükben.

* A becsületszók harcza. A Zola-pör a 
maga szomorú igazságtalanságával kifogyhatatlan 
anyagot szolgáltat az epés gunyolódóknak. íme,

I miként figurázza ki Capus a tárgyalás egyik mi- 
I napi epizódját:
i Az egyik tanú (az ellenfél egy tanújára mu­

tatva): Ez az ur hazudott.
A másik tanú: A tanú, a ki hazugsággal vá­

dol, maga hazudik.
Az elnök: Helyes.
Az első tanú: Rögtön fölvilágosítom a bírósá­

got. Becsületszavamra mondom, hogy ez az ur 
hazudik. (Nagy mozgás.)

A másik tanú: Én pedig, hogy bebizonyítsam, 
hogy a tanú engem hazugsággal vádolván hazudik, 
nem is egyszer, de kétszer becsületszavamat adom 
reá. (Hosszantartó mozgás.)

Az elnök (félre): Hogy fog ebből kimászni ?
Az első tanú: Két becsületszó! Az az ur nyil­

ván azt hiszi, hogy meghátrálok ? . . . Nos, ön­
tudatom tisztaságának, föltótien tisztaságának tu­
datában nem kétszer, de háromszor adom becsület­
szavamat, hogy az az ur hazudik. (Leírhatatlan 
izgalom.)

Az elnök taz egyik esküdthöz súgva): Mindenre 
tud felelni.

A második tanú: Négyszer adom a becsület­
szavamat!

Az első tanú: En ötször! 
A második tanú: Itt hal! 
Az első tanú: Hét?
A második tanú: Nyolcz! (A közönség lőlek- 

zetfojtva figyel.)
Az elnök (gépiesen): Senki többel? . . . Elő­

ször, másodszor harmadszor?
Az első tanú: Kilencz!
A második tanú: Tiz!
Az első tanú: (végső erőfeszítéssel): Tizen 
A második tanú: Huszonegy!
A Hezitálás még folyik.
* Kínai történetírók. A mennyei biroda­

lomban is vannak udvari történetírók épen úgy 
mint az európai államokban. Azonban azt, a 
mit Írnak csak akkor hozzák nyilvánosságra, a 
mikor a császári dinasztia, a melynek törté­
netét megírták már kihalt. Ez a bölcs szokás 
már több mint kétezer esztendő óta divatozik 
Kínában és az az előnye van, hogy ezek a 
történetírók igazán pártatlanul írhatják meg a 
kínai történelmet és bátran kritizálhatják csá­
száraik uralkodását. Az első történetírókat a 
Hang-dinasztia alatt neveztek ki, a mely Kr. e. 
206-tól egész Kr. u. 25-ig uralkodott. A mint 
egy év történetével elkészülnek, a kéziratot 
tüstént egy vasládába zárják, a melyet csak 
akkor nyitnak ismét föl, ha uj család kerül a 
trónra. Minthogy a jelenlegi dinasztia, vagy a 
mint nevezik, a mandzsu-dinasztia már 1644 
óla ül a trónon, már több, mint két és fél 
század óla nem is bocsátották közre az udvari 
történetírók feljegyzéseit.

* Megcsípett tolvaj. Bronncz Juon 
szi.-miklósi lakos tegnap éjjel megfogta Kábrán 
Simon csavargót, amint az a szobájában a 
szekrényt feszegette. A tolvajt mindjárt át is 
adta a csendőrségnek.

* Elveszett. Tegnap délután elveszett egy 
kassza kulcs. A megtaláló jutalomban részesül, ha 
átadja a rendőrségen.

* Leégett fatelep. Rémes kongatás, a 
röpülő szertárkocsik dübörgése és trombitálás 
zaja riasztotta fel az éjjel városunk nyugvó 
polgárait. Körülbelül 12 óra lehetett, amikor 
jelezték a tüzet az őrtoronyból és a tűzoltóság 
Katonaváros felé vette útját, ahol óriási láng­
oszlopok világították meg az egész városrészt. 
A Rimanóczy téglagyárral szemben levő Lang 
Jakab tulajdonát képező fatelep égett. A telepen 
lévő nagymennyiségű fa pár perez alatt lángba 
borult és oly erősen lángolt, hogy’a megérkezett 
tűzoltóknak még csak gondolni sem lehetett a 
tűz lakolizálására. Csupán a fatelep körül lévő 
házakat igyekeztek megvédni a nagyon is közel 
álló veszélytől. A telep teljesen leégett.

* A német császár mint ültetvényes. II. 
Vilmos, a németek folyton buzgó császárja, leg­
újabban ismét gyarapította egygyel sokféle pró- 
bálkodását. Beállt ültetvényesnek., a mit úgy 
kell érteni, hogy harmadmagával nagy kávéte­
lepeket vásárolt Kelet-Afrikában. A császár 
nagyban reménykedik, hogy e vállalkozása sok 
hasznot fog neki hajtani. Megemlítjük különben, 
hogy nem ő az egyetlen uralkodó, a kinek exo- 
tfkos gyarmatokban birtokaik vannak. Ebben a 
tekintetben, hogy az angol herczegekről ne is 
szóljunk, a belga király is már megelőzte őt, 
a menynyiben óriási kiterjedésű területeket vá­
sárolt a kongo áilamban.

* Változó idők. A magyar népszínmű iro­
dalom megteremtője: a jó Szigligeti Ede 
egyik jeles művében: a »Szökött katonádban 
egy kovács műhely is előfordul: olyan félkör 
alakú kapu forma a bejárata. Ennek a mintá­
ját itt vette Szigligeti Nagyváradon, Korona- 
utczán, a F odor Lajos volt kovács műhelyé­
ről. Büszke volt erre az öreg Fodor, s de hogy 
engedte volna megbolygatni a hires kovács 
műhelyt, mindhaláláig. Az idők azonban vál­
toznak. Atyja halála után ifj. F o d o r Lajos 
kovács és kocsigyárló vette át az üzletet, s 
nem a legjobb szemmel nézte az ósdi beállót. 
Az alakját azonban meghagyta, csupán csinos 
üveg kirakatot csinált a félkörü kapu alá, s 
most a modern ekvipazsok, hintók díszelegnek 
a Szigligeti által megörökített kovács műhely 
előtt.

* Testvérgyilkost köröznek. Országszerte 
keresnek egy gyilkost, aki a saját testvérét 
gyilkolta meg. A gyilkost Drágíts Józsefnek 
hívják, a ki a múlt napokban gyilkolta meg a 
saját testvérét, azért, mert az dolgozni akart 
és nem koldulni, amint azt a bátyja követelte 
tőle. A fiú ellenszegüléséből heves szóvita 
keletkezett, aminek a vége pedig az lett, hogy 
az indulatos ember kést rántott elő és 
azzal öcscsét agyonszurta. Drágíts József 
elmenekült és azóta nem tudják megkeresni. 
Most elrendelték országos körözését és az összes 
rendőrségeket és csendőrségeket értesítették a 
dologról.

* Mennyit eszünk? Az amerikai Egyesült- 
Államok földművelésügyi minisztériumában ki­
mutatást készítettek arról, hogy mily arány 
'an a különböző korú és nemű emberek élet- 
logyasztása között? Ha azt az ételmennyiséget, 
a melyet egy felnőtt férfi elfogyaszt, egységnek 
'esszük, akkor az arányokat a következő tört­
szamok fejezik ki: Hasonló körülmények között 
a nő ételmennyisége 0’8, ugyanannyi a 14—18 
ev között levő fiuké. Egy ugyanannyi idős leány 
neéri 0-7 részszel, 10—13 éves gyermek OB, 
’ rVes 05 és 3—5 éves gyermek 04 rész- 
.' ‘éven alól levő gyermekek étel- 
inn?n'-StíRe allag 0'3 tizedrésze egy férfi élel- 
’»«myiségének.

leérd i v*z" Csütörtökön este a Kügyi pusztán 
evői i ' aneza Demeter háza a benn lévő na- 
fiónd oi nie'r,‘rD’mégü gabonával együtt. A tűz 
"azd-i a"s^"5ól keletkezett, amennyiben a 
Lvni?i. ményét nein tartotta rendben és az 
is°’ ' a ia‘től tüzet, fogott a szalma fedél 
rnegtettér >n^al'an ^azt*a e3en a feljelentést 

ghai i p'.''’D^J’nnasiumok Kínában. Shan- 
koznakas-?zo'iy<’k azzal a tervvel foglal- 
áliilsan-tl" mi Í!‘aiD°k számára gymnasiumot

1 ■ A tervezet első pontja azt mondja, 1
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Az uj világnyelv.
Amióta az emberiség szétzüllútt a Bábel- 

torony alól, az egymást megértetés nehézségeivel 
küzd.

Ettől számítódnak a félreértések és a nyelv­
családok.

A félreértések szinte természetes folyamányai 
az emberi gyarlóságnak ős rendesen kevésbbó vég­
zetesek. Nem igy van azonban a nyelvcsaládokkal; 
mert ez rendellenes találmánya egyes tudósoknak és 
tömérdek bajnak volt már okozója.

Európa takaros, tarka mappáját még jobban 
tarkává tette ez a nyelvcsalád-theoria. Román, 
germán, szláv, ural-altáji stb. és a többi; ezek a 
főcsoportok. Vannak azután alcsoportok, osztályok 
és töredékek.

E csoportoknak különböző fajtájú alakzatai 
csak azért pislognak egymásra bizalmatlanul, de 
dühösen, mert különböző nyelvcsaládokba tartozik 
mindegyik.

Ez az állapot pedig jó rég óta tart már. Sőt 
kinövései is támadtak. Egy azon országban, egy 
azon nyelvet beszélő nép annyiféleképpen csavarja 
tulajdon anyanyelvét, a mint gusztussá magával 
hozza, Ezt úgy hívják, hogy: tájszólás. Nálunk 
pedig ezenkívül még az is létezik, hogy egyik 
helyen nemeiül, másik helyen tótul, harmadik he­
lyen ráczul-, szerbül-, oláhul- és ki tudja még hány­
féle nyelven diskurálnak a bennszülöttek és fölöt­
tébb gyéren — magyarul. Ezt meg úgy hívják Ma­
gyarországon, hogy: nemzetiségek.

Röviden szólva olyanok a viszonyok, hogy az 
ember önkéntelenül is őszülni érzi ifjúkori fejőt, 
ha eltűnődik mind ezen tarka állapotokban.

Belátták végre a tudósok, hogy ez az állapot 
legalább is bajos. És törték a fejüket, hogy ugyan 
miképp oldják meg azon drámai csomót, a mely­
lyel az emberiséget a nyelvcsalád-theria be­
bogozta.

Kisütötték azután, hogy itt csak egy segít, 
egy egységes világnyelv.

Meglévőn az idea, hozzáfogtak a munkához.
De természetesen rossz alapon kezdték.
A helyett, hogy a szálló igéket és a min­

denütt elfogadott és használt szavakat alkalmazták 
volna, — a helyet, hogy alapul vették volna az 
általános emberit, — készítettek miden-féte nyelv­
ből egy őrült kotyvalékol, a mitől megrémült a 
legelszántabb grammatika-faló is. S ezt a szörny­
nyelvet elnevezték > Volapük«-nek.

A volapük aztán meg is bukott csúfosan.
Avagy hogy is állhatott volna sokáig fenn 

olyan nyelv, a melyből hiányzott négy ilyen világ­
szerte ismert és átértett szó:

Perdü, kenndóz, kontra és kávéház.
Elzüllötf., megsemmisült. Es az emberiség to­

vábbra ts dühösen pislogott egymásra, a nyelvcsa- 
lábok theoriáján állva, mint alapon.

Akadtak merész dilettánsok, akik megkísértették 
gyakorlatias alapon megalkotni a világ nyelvet.

Ilyen volt például az a: Pepi pipi popó papi; 
papa pu. (Józsi csirke pűspökíalatjál eszi, a mely 
csirkét apja lőtt neki) fele rögtönözvény. Vagy az 
a bizonyos korcsmáros az ő saját találmánya 
volapük nyelvével.

Ha azt mondom k. p. s, az nem tehet más, 
mint kappan pecsenyét salátával!; — öt perczczel 
később: ha azt mondom k. p. s.. az nem lehet 
más, mint két pohár sört; — tiz perczczel később: 
te marha!, hányszor mondjam még ? ha azt mon­
dom k. p. s., az nem lehet más, mint két parrae- 
zán sajtot!

Látható ezekből, hogy a világnyelv kérdése 
csak nem haladt előre.

Most azonban újabb fordulat következett be.
Egy Z a m e n h o f nevű tudós — nyélbe
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sütött egy uj világnyelvet es elnevezte »E s p e- 
r a n t o«-nak.

Hotzáértő szakférfiak azt mondják, hogy sok­
kal tökéletesebb, mint elődje a volapük.

Mert mig a volapük 20000 tőszóval és 200 
képzővel szűkölködött és éppen azért nem vette be 
egy náczió gyomra sem, addig az Esperantot okvet­
lenül be kelt, hogy vegye; már csak azért is, mi­
vel ez az uj szörnyeteg 900 tő- és 200 képzelt 
szóban bővelkedik és gramatikája rém-tökéletes.

Ezt a szörnyeteget azután Barabás Abel 
Kolozsvárott és B á - 

meleghangú bevezetés-
lefordilottta magyar nyelvre 
1 i n t Gábor egyetemi tanár 
sei fölszerelte ugyanott.

Már most vedd be, jó 
K u 11 i v á 1 d, ha

K.'

magyarom és kultiváld. 
k u 1 t u r ne in z e t 

akarsz lenni: mert ne hidd, hogy elegendő a bol­
dogulásra az a bábeli zűr-zavar, a melylyel Magyar­
országon a honos benszülöttek gondolataikat • 
vagy nyolezféle nyelven — kifejezik, hanem okvet­
lenül és elkerülhetetlenül szükséges, hogy kilen- 
czediknek — még egy szörnyeteget is beplántálj te, 
magad.

Mintha volna a világnak még egv olyan türel­
mes gs kozmopolita nemzete, mint a milyen mink 
vagyunk •— Esperanto nélkül is.

Nincs, nem is lesz — Esperantoval sem.
Részemről »Szeretem a reggelt* — Esperanto 

nélkül is és minden idegen nyelven hitelezőmmel 
megtudom értetni elhatározásomat, mikor tüntető­
leg udvariasan üdvözlőm őket. Mert, ez annyit 
tesz, hogy: ne Speranto !

IRODALOM.

Buksy.
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takoznak, mint a bokréta virágai, egyenként is 
pompásak, együttvéve ritka értéket képviselnek.

Maga az album szalon asztalra való dísz­
munka. pazarul, de finom ízléssel kiállítva.

A kötetnek egyik humoros rajzát mai 
tározónkban adjuk.

A disz album ára 12 korona, megrendel­
hető Kaczvinszky Lajosnál, a »Magyar Szemle* 
kiadóhivatalában Budapesten.

A „Magyar Szemle“ emlék albuma.
Tíz évvel ezelőtt indult meg egy szépiro­

dalmi és kritikai hetilap a »Magyar Szemle.« 
A legvakmerőbb próféta sem mert volna egy­
két évnél hosszabb életet jósolni a lapnak, 
olyannyira elütött a lap iránya a kor divatos 
felfogásától, tartalma azoktól a megszokott pi­
kantériáktól, kritikája a klikkek felfogásától, 
melyeket pedig megszokott már az olvasó pub­
likum.

1888-ban jelent meg első száma 
lapnak, mely minden izében keresztény
lemü szépirodalmi részt és elfogultságtól men­
tes őszinte kritikát adott.

Küzdelmes volt az első két-három év,

az uj 
szel-

1898. február 27

— 1848—1849. Visszhangok. Irta: 
Radványi Aladár. Nagyvárad, Szent-László- 
nyomda részvénytársaság. 1898. A magyar 
szabadságharcz ötvenéves fordulójára épen most 
jelent meg egy kis füzet költemény, egy fiatal 
poéta tollából, akiről annyit előre is mond­
hatunk, hogy nagy könynyüséggel pengeti a 
lantot. Örömmel üdvözöljük az uj poétát, mar 
csak azért is, inert az uralkodó kosmopoliticns 
hang helyett, üde, ideális hang üti meg fülein­
ket. Legközelebb 1 
csak annyit, hogy 
nosan állította ki 
lapnyi könyvnek 
1 forint.

— Mikszáth

visszatérünk rá, addig is még, 
a Szent-László-nyomda csi- 

a füzetkét, s hogy ára a 130 
ízléses pergament borítékban

de 
oly gárdát gyűjtött maga köré az Írók javából 
és tartott össze sok áldozattal az uj lap, hogy 
ma 10 év után egyik legelterjedtebb és tekin­
télyesebb szépirodalmi lapunk. Előfizetőit nem 
reklám vagy prolekcziónak, hanem önön érté­
kének tulajdoníthatja.

Most 10 éves fennállása 
mot adott ki a laptulajdonos 
vinszky Lajos.

Határkő akar lenni az

albu-emlékére 
és kiadó Kacz-

»Emlék Album* 
Írja a kiadó a Magyar Szemle 10 éves pályá­
ján és mondhatjuk, hogy író, művész és könyv­
nyomtató remekellek, hogy e határkő utánoz- 
hatatlanul pompás legyen.

A könyv táblája kávészinü vászon kötés, 
melynek elő lapján, arany alapon egy elgon­
dolkozó nő ül, babér ágat tartva kezében. A 
tábla elő lapja az újabban divatos mysztikus 
festészeti irányban van dekorálva. Az első két 
lap aquarel szerű kivitelben van díszítve és a 
czimet és ajánlást foglalják magukban. Az 
egész album finom vellin papírra, remek illusz- 
trácziókkal van kiállítva. Több mint 90 rajz 
ékesíti a disz, munkát, Hegedűs László gyorsan 
hírre kapott fiatal 
a műben dolgozott 
autogrammja. Ott

művésztől és 42 arczkép 
42 szerzőtől és ezeknek 

vannak az albumban 
Kaczvinszky, Kemenes (költemény), Cyprián, 
Qyürky Ö. (költemény.) Frohdszka 0.. Krndy ; 
Gy. Maszlaghy F., Kontur B. (költemény), : 
Kincs ]., Törzsök V., Jánosi Gy. (költemény), • 
Kapossy .1., Zöldi M. Mind ismert és elismert, i 
kitűnő irók. kiktől vers, novella, útleírás, ethi- > 
kai czikk, monológ, dramatizált diológ slb. vál- |

Kálmán uj kötete. A Lég- ] 
rády-testvérek kiadásában megjelenő »Legjobb ] 
Könyvek* czimü regénytár újabb kötete ked- , 
vés meglepetés az olvasó közönségre, mert ez , 
a könyv Mikszáthnak két elbeszélését foglalja j 
magában. Az eddig megjelent tizenegy kötet 
közt ez már a második, a mely Mikszáth ne­
vével kezdi meg útját, nagy örömére mind­
azoknak. akik e nagy iró olvasói közé tartoz­
nak s a kik Magyarország olvasó közönségét 
képezik. Mikszáth Kálmán talentuma teljes 
erejével, humora minden jóizüségével. nyelvének 
egész magyarosságával s ötleteinek pazar gaz­
dagságával irta meg ezt a két elbeszélést, a 
melyek az irodalomban mindenkor számot 
tesznek s a melyeknek olvasása igaz gyönyö­
rűséget okoz. Az első: »A gavallérok.* 
Egyike azoknak a rajzoknak, a melyek mesteri 
festéssel bírnak s a melyeknek az iskoláját ő 
alapította meg. A sárosi embereket festi ebben, 
az 6 nagy olásokkal, de egyúttal szeretetreméltó- 
ságukkal ’is. Az országban hires Sárosmegye a 
színhely, a melyen a sárosi alakok vonulnak 
fel a maguk módja szerint. Mikszáth az ő 
saját szemüvegén keresztül nézi őket, de azért 
hűen adja vissza az eredeti jelemző vonásokat, 
a mik mód felelett találóak és kedvesek. Az 
egész rajz egy lakodalmat mutat be s annak 
keretén mozognak az ajapjában szegény, de 
nagy fénnyel megjelenő sárosiak, akik, ámbár j 
igen jól tudják, hogy lopott fény verődik rájuk, | 
maguk is hisznek a csalóka képben, — vagy 
legalább jól esik nekik abban sütkérezni.

Mikszáthnak ez a müve minden eddigi 
munkájánál jobb, kedvesebb és tetszetősebb s 
igazán méltó arra, hogy a világ minden nyel­
vére lefordítsák. Az ő egész nagysága meg­
nyilatkozást talál ebben a rajzban, a mely a 
magyar szép literaturának mindenkor büszke­
ségére szolgál. A másik a »N e ok os k o d j 
Pisti* czimü, méltán s o r a k o z i k 
az elsőhöz. Ebben már szerelmi történet áll 
elérik. Egy idyll-féle húzódik el elöltünk, de 
nem a közönségesebb fajtából való. Arról van 

| szó. hogy a házi barát elcsábítsa az asszonyt. 
.Mikszáth ezt a témát csodálatos eredetiséggel 
írja meg s igy vezeti be a történetet: »Olyan 
elbeszélést már sokan írtak, a hol az író úgy 

| kezelte a megtörtént anyagot, úgy vitte a szá­
lakat s úgy állította szembe a részleteket, 
hogy a semmiből egy konfliktus következik. 
Hát iszen az is szép mesterség. De én e he­
lyett olyan konfliktust tudok, a miből nem kö­
vetkezik be semmi.« Hogy most már milyen ez 

: a konfliktus, azt jó lesz elolvasni, mert hát 
érdemes is. És bizonyos, hogy igen sokan fut- 

: ják át a történetecske lapjait, a melyekből 
Mikszáth az ő nagyságában és jóizüségében 
csal ki. A vaskos, 200 oldatos kötet ára — 
mint a »Legjobb Könyvek* czimü regénytár 
minden darabjai 50 krajezár. könyv Légrády 
Testvérek kiadóhivatalában (Budapest. Váczi- 
körut 78.1 kapható, vagy megrendelhető.

Felemlítjük még, hogy a »Legjobb Köny­
vek* czimü vállalat újabb kötelek ezek lesz­
nek: Bellinys: »A Nick-d ember* 1 kötet.Cher- 
bulitz: »Vagyon szerzés után* 3 kötet. Donnely: 
»Gaesár emlékszobra« 2 kötet.

A »Legjobb Könyvek* előfizetési dija: pós- 
tai bérmentes elküldése mellett: 20 kötetre 20 
korona; 10 kötetre 10 korona; 6 kötetre 6 
korona.’ Minden kötet külön is megrendelhető, 
ára egy korona, bérmentes elküldéssel 55 kr.

__ Felhívás előfizetésre. Gzógünk vállal­
kozott arra, hogy összeszedje és egy kötetben ki­
adja Várkonyi Dezsőnek a budapesti szépirodalmi 
és napilapokban szétszórtan megjelent tárczáit, raj­
zait és elbeszéléseit. Várkonyi Dezső a régi hírlap­
írói gárdának széles körben ismert tagja, a kinek 
neve több mint másfél évtized óla többször szere­
pelt figyelemre méltó szépirodalmi dolgozatok alatt 
is. Ez indított bennünket arra, hogy azokban java­
részét. mint: Szegénylegények, A becsület, Czigány, 
Vadászképek (Tavaszi húzás, Vadász-évad), Dávid 
Jóska, Párbaj az ors;águton, Hosszú ruha, Az em­
ber. Excelzior, Az asszonyi hűség, slb., valamint 
néhány eddig sehol meg nem jelent elbeszélését 
egy kötetbe gyűjtve Szegénylegények és egyébb 
apróságok czim alatt kiadjuk.

A kötet május hó folyamán kerül ki csinos, 
elegáns kiállításban sajtó alól s előfizetési ára 1 
forint (2 korona), mely összeg czimünkre 
Köves és Boros könyvkiadó czég, 
legczélszerübben postautalványon 
Bővebb ajánlást fölöslegesnek 
tőknek
gcsen szolgálunk. Veszprém, 1898. a posztabélyeg 
kelte. Tisztelettel Köves és Boros könyvnyomda, 
könyvkereskedés és kiadó-czég.

cziinünkre —
Weszprém — 
küldendő be.

tartunk. Gyüj- 
szokásos tiszteletpéldánynyal készsé-

EGYESÜLETEK.
A bihanuegyei és nagyváradi történelmi 

és régészeti egylet választmánya ma délelőtt 
fél 12 órakor, Beöthy László főispán elnöklete 
alatt, a megyeház kis termében választmányi 
ülést tart.

Az orvos-egylet szakülése. A »Biharmegyei 
Orvos-gyógyszerészi- és természettudományi 
egylet* folyó évi márczius hó 1-én, délután 5 
órakor (Uri-utcza, Akadémia) szakülést tart, 
melyre a t. egyleti tagokat ezennel meghívom. 
Kelt Nagyváradon, 1898. február hó 27-én. Dr. 
Berkovits Miklós, egyleti-titkár.

Gyorsíró-gyűlés. A nagyváradi gyorsíró 
egyesület választmányának t. tagjait felkérjük, 
miszerint a f. hó 27-én vasárnap délután 2 
órakor rendes helyiségünkben tartandó ülésen 
több fontos és sürgüs ügy elintézése czéljából 
lehetőleg teljes számban megjelenni szívesked­
jenek. Nagyvárad, 1898. évi február lm 2G-án 
Dr. A d o r j á n Emil, elnök. T ó t h Ferencz 
főjegyző.

A szépítés! egyesület ülése. A nagyváradi 
szépitési egyesület választmánya márczius hó 
2-án délután 5 órakor, a városháza tanácster­
mében rendes havi ülést tart.

Az iparos kör közgyűlése. A n.-várad! 
iparos kör 1898. évi február hó 27-én, (esetleg 
ha a tagok kellő számban meg nem jelenné­
nek) márczius 6-án az iparos kör helyiségében, 
mindenkor délelőtt 10 órakor kezdődő rendes 
évi közgyűlést tart. A tárgysorozat a következő: 
1. Elnöki jelentés. 2. A számvizsgálók jelentése 
az 1897-ik évi számadások vizsgálatáról. 3. Az 
alapszabály 14. §-a értelmében a választmányi 
tagok egy harmadának kisorsolása, esetleg 
azoknak vagy másoknak megválasztása. 5. Oly 
indítványok feletti határozat, melyek tárgyai 
február hó 25-ik napjáig az elnökségnek írás­
ban beadva lettek. Kelt Nagyváradon, az iparos 
kör választmányának 1898. évi február hó 20.

I napján tartott üléséből, „hlibák József, alelnök. 
Jankovits János, jegyző.

Az utóbbi 
az a hír

TANÜGY.
A kereskedői mi iskola sorsa, 

hónapok alatt városszerte keringett 
hogy a nagyváradi felső kereskedelmi iskolától 
az alapító 1’ r o p p e r N. János, ki 12 év óta
igazgaló-tulajdonossa az intézetnek, meg akar 
válni Sző vol róla, sőt tárgyalásokat is tar­
tottak az irányban, hogy az intézetet 8- 
kereskedelmi ('.sarcok vegye át. Mint újabban 
értesülünk, az ügy más fordulatot vett s irány­
adó egyének akként óhajtják megoldani a kér
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dést, hogy a kereskedelmi iskolát állami segély 
mellett a nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara vegye ál.

S P 0 R T
Vivő verseny Nagyváradon. Április hó 

elején nagy vívó verseny lesz Váradon. A 
versenyt br. Chappon Samu vívó mester ren­
dezi, abból az alkalomból, hogy akkor lesz 25 
éves vívó mester. A versenyre több vidéki és 
fővárosi vívó mester is elfog jönni tanítványai­
val együtt, akik szintén itt fognak megmérkőzni. 
A rendező bizottság most van alakulóban és 
már készítik a programinot, amely minden bi­
zonynyal igen érdekes és változatos lesz. A 
versenyre különben már a váradiak is nagy­
ban készülnek, s mindent elkövetnek, hogy a 
verseny minél fényesebben sikerüljön.

Közönség köre.
* Nyilvános köszönet. A nagyváradi könyvnyom­

dászok által f. hó 20-án rendezett jótékonyczélu bál al­
kalmából részben tiszteletjegyek megváltása ezimén az 
alábbi felülfizetések történtek, a melyekért, a rendezőség 
ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja. Felülfizettek 15 
írttal: Sonnenfeld Adolf. 10 írttal: Czeglédy Sándor. 
5 írttal: A nagyváradi Légszesz-gyár, Biharmegyei ta­
karékpénztár. Szent László-nyomda. 3 írttal: Dr Dési 
Géza. 2 írttal: Szüts Géza, br. Hirsch jóték. egylet, Des 
Echerolles Kruspér Sándor, Rákos Vilmos, ifj. Berger 
Sámuel, Biharmegyei bank, Ungár Jenő, ft. Makkay Jó­
zsef. Nogely István, Freund Lajos, Pauker Dániel, Pálffy 
Béla, Dr. Vucskics Gyula, Honig József. 1 frt 50 krral: 
Dr. Gyémánt Jenő, Senger János. 1 frttal: Helyfi László, 
Rádl Ödön, Mastyák János, id. Molnár László (Arad.) 
fi. dr. Karácsonyi János, ft. Révész Lajos, Neumann 
Vilmos. 50 krral: Rosenblüth Béla, Schwartz Pál, 
Csizmadia Gáspár, Csepegik József, Szahonyi N., Piesz 
Sándor.

Igazságszolgáltatás.
Hatalmaskadó bíró. A törvényszék tegnap 

egy községi bírót elitéit, mert ez a hivatali ha­
talmával vissza élt. Bács Vaszalinak hívják ezt 
az emberi, aki a múlt őszszel egy lovat behaj­
tott a közlegelőről, mert tilosban volt, azonban 
ezzel nem elégedett meg, hanem a ló gazdáját 
megszidta, sőt tettlegességig ment. A ló tulaj­
donosa azonban a dolgot nem hagyta annyiban, 
hanem a hatalmaskodó bírót feljelentette, aki 
ellen a vizsgálatot meg is indították és akit 
tegnap a törvényszék felelősségre is vont tet­
téért.

A tegnapi tárgyaláson a panaszos állításait 
be is igazolta a tanúival, a vádlott pedig min­
dent tagadott. A törvényszék azután a bírót 8 
napi fogházra ítélte, ami ellen a vádlott ter­
mészetesen felebbezelt, szintúgy az ügyész is 
szigorításért.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Büntető tanács.

Előadó: Pojnár Dénes.
265. Molnár Ferencz gondatl. ok. emerölés.
266. Gyovai István s. t. magánlak sértés.
835. Tóth Lajos lopás.
362. Özv. Petrulla Tógyerné közokirat ha­

misítás.
363. Andru György s. t. hatóság elleni 

erőszak.
368. logyika Tógyer lopás.
369. Behr Elek sikkasztás.
410. Újhelyi lipót s. t. közegészség elleni kh. 
*11. Becskereki István könnyű testi sértés. 
•’20. Petkucz Jocza súlyos testi sértés.

Előadó: Polchy Mór.
2í>1. Schwarcz Éliás zsarolás.
»32. Sárai Lajos lopás.
ui" Mészáros Lajosné sikkasztás.
'. .,jS’ lörök Sándor lopás.
ion' Mjdla Károly rágalmazás.

íntér Róza lopás.
-<>. Babály István rágalmazás.
‘ ■ I'ekete Sándor anyakönyvi kh.

372. Szeles Istvánná tulajdon elleni kh.
473. 15. Szakái Mihály rágalmazás.
505. Dán Sándorné lopás és orgazdaság.

Előadó: Urbán Adolf. 
258,’Gyelán György s. t. csalás.
408. Hegedűs Ida sikkasztás.

Előadó: Erdély Endre.
418. Ferenezi József lopás.
531. Demián István lopás.
532. Iván Juon lopás.
563. Máté Lajos könnyű testi sértés.
571. Kapp Antal és Antalné becsületsértés.
572. Tűzi Ernő és Igrész Györgye becsület­

sértés.
507. Rátz János súlyos testi sértés.
538. Tóth József lopás.
582. Tóth József lopás.
583. Szilagyi Zsófia lopás.
592. Bertye Nyika lopás.
598. Farkas János lopás.

Előadó: Molnár Géza.
320. Fischer Hermann lopás.
321. Dragonyeszk Juon magánlak sértés.
327. Piecze József lopás.
401. Franyó Albert lopás.
412. Grozáv Mária lopás.
413. Szekuj Vaszalie rágalmazás.
425. Schvarcz Sándor közcsend elleni kh.
465. Kohn Albertné jogtalan elsajátítás.
466. Bugy Sándor súlyos testi sértés.
495. Dudás Lőrincz közegészség elleni kh. 
510. Kozma János könnyű testi sértés.
512. Kis Gábor könnyű testi sértés.

Polgári tanács.
Előadó: Dr. Járosy Károly.

415. Illés Sándor — Zodák Mária.
419. Weisz Mór — Hoffmann Ádám.
425. Sárkány Ferencz — Sárkány János.
428. Ascher Ferencz — Neubauer József.

Előadó: Czvek Kálmán.
323. N.-szebeni ált. tkptr. — Bildhauer 

József.
324. Weisz Julan férj. Baumann Lajosné.
329. Csiky Kálmán — Weisz Sámuel.
331. Viesenmayer János tkvi. ügye.
345. Aradi ipar népbank — Barth Lajos 

és Mária.
358. Friedmann Mór — Friedmann Paulina.
359. Arad sz. kir. város — Aradi gör. kath. 

egyház.
377. Kiss József és neje — Hodos Mária.

Előadó: Dr. Gedeon László.
3/8. Állam kincstár — Harsányi István.
379. Állam kincstár — Szilágyi Mihály.
380. Állam kincstár — Szerák János.
399. Állam kincstár — Papp Vaszali.
400. Állam kincstár — Cseke József.
401. Állam kincstár — Kóródi Lajos és neje.
403. Habókai József — Mészáros István.
431. Baiersdorf ezég — Berzeviczy Béla.

Előadó: Dr. Marienescu Athanás.
316. Bartók Juliánná — Dorogi Lajos.
317. Zipcsei Gábor — Kun Juliknna.
320. Kunos György — Horváth Julianna.
363. Örményi Pálné — Volugán Petru.

Előadó: Fráter Imre.
170. Száva Szaveta — Rembetya Perzsida.
337. Hofbauer László — Neuschlosz Emil.
340. Hofbauer László — Neuschlosz Emil. 
365. Z. Tóth Sándor — Toka Gábor.

Előadó: Dobosfy Alajos.
409. Sternberg Izidor — Toka Gábor.
410. Szabó Ls. — Maták János.
344. Bienenstok Etelka — Eisler Samu.
348 Vela Lázár Györgye hagyatéki ügye.

Előadó: Bócz Géza.
195. Pizle Anna — Topái Miklós.
325. Böszörményi Géza — Marozsán János.
287. Ispán Oana — Ventes Anna. I 
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ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plax. 3g.

Jegyezd meg, hogy én nem szoktam 
játszani a szavaimmal, — szólalt meg végre 
Stendardó, hogy végső elhatározásit kimondja. 
Menjetek és éljetek boldogul, de engem hagyjatok 
ki a számításotokból.

Es mivel azt akarom, hogy semmi sem 
emlékeztessen többé a múltra, veled együtt 
Willem is távozni fog.

És most gyér ide lányom, gyere egyetlen 
kincsem,hadd öleljelek» szivemre! —szólt kiter­
jesztve karjait a félénken reszkető és könnyező 
Felicita felé és gyengéden egészen elérzéke- 
nyülve zárta őt karjaiba.

— Ezentúl csak benned és drága jó 
anyádban keresem örömem és boldogságom!!..

És a fájdalom keserű könnyei törtek elő 
szemeiből. Askán kezeivel takarta el arczát 
és lesújtva, tántorogva távozott a szobából.

♦♦ ♦
A kitaszított fiú & szülői házból egyenesen 

a hajós negyed felé irányozta lépteit. Az az, 
hogy csak ment gépiesen, kábult fejjel, mint a 
ki nem ura többé önmagának s azt sem tudja, 
hogy mit cselekszik. Kétségbeesett állapotában 
egészen felkavart érzéseinek engedte át magát 
Nyugtalan, vérző szive lett az iránytűje. Ez 
pedig hajthatatlanul csak a felé vonzotta őt, a 
kiért most tűrt — szenvedett s a ki miatt 
ő az elkényeztetett világfi az élet súlyos ke­
resztjét a vállaira vette.

Mialatt Askán magába mélyedve szinte 
öntudatlanul ment végig a város negyedeken és 
utczalabirinthusokon, egyszer csakazon vette ma­
gát észre, hogy az Annáék háza előtt áll.

A kapuban egy pillanatra kijózanodott, 
s mámorából felocsúdván egy kis időre meg­
szállotta a gyengeség, hogy vissztérjen szüleihez, 
de azután ellentállott annak acsábitásnak, 
melylyel a jólét démona őt megejteni és becsü­
letes szándékától eltéríteni akarta és reszketve 
nyitott be Annáék szobájába.

Anna Askánt a küszöbön megpillantva 
egyetlen ugrással a nyakába termett. Azután 
bevezette és leültette Askánt maga mellé és 
szeretetteljes részvéttel, olykor-olykor — köny- 
nyezve hallgatta meg Askán előadását, a szőlői 
háztól való megható bucsuzását.

— És mi most a szándékod kedves Askán? 
Mivel akarod az életet kezdeni, — kérdé je­
gyesétől.

—- Ezt együtt kell megbeszélnünk! — 
válaszolá Askán.

Legelőször is lakást és munkát kell keresni 
magamnak I . . .

— Tán jó volna, — ha Fredericóhoz fo­
lyamodnál? — s általa iparkodnál keresethez 
jutni. Mit gondolsz, nem jó volna igy Askán?

— Mit, Fredericóhoz? Nem, csak ezt nem! 
Először ő is csak olyan szegény ördög e pil­
lanatban, mint én, másodszor meg már most 
Is magam előtt látom azt a kárörvendő mo­
solygást, azt a diadalmaskodó ábrázatot, mely­
lyel szerencsétlenségemben fogadna, ha előtte 
megjelennék.

— De az Istenért, végy erőt gyengeségeden! 
Tedd meg hát az én kedvemért, bárha nehezedre 
esik is!

— Nem, ne kívánd ezt tőlem, Anna. 
Büszkeségem nem engedi ezt.

— Neked tehát becsesebb a büszkeséged, 
mint a szerelmed?

Askán vállait vonogatva kitérőleg felelt:
— Előbb meg akarom próbálni, nem 

tudnék-e másképen is segíteni helyzetemen. A 
legvégső esetben itt van anyám. Ö nem fog 
engem magamra hagyni.

Még csak most vette észre Anna, hogy 
mily gyenge lelkű és határozatlan ember az ő 
jegyese. Éles eszével rögtön átlátta milyen fontos 
szerep jut neki mellette. Végtelen csüggedésé- 
ből felrázni, leikébe reményt, bizalmát csepeg­
tetni ezt tekintette nemes hivatásának az 
erőtlen, s még mindig előítéletekkel küzdő 
férfiú oldalán. Csak igy remélhette, hogy meg­
nyerheti a nehéz harezot szemben a Stendardő- 
család erőfeszítései vek
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Neaa szűnt meg tehát Askánt továbbra is 
bátorítani.

— Ne támaszkodjál te másra. Askán. csak 
a saját erőidre' Tégy úgy, mint bátyád. Frede- 
ricó!

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.

Az alsó-lendvai választás.
A.-Lendva, febr. 26. (Saját, tud táv.) 

A választás erősen folyik. Két óráig Mandl 
kapott 401, Marsovszky 283 szavazatot. 
Éjjel jönnek Marsovszky szavazói.

Henrik porosz lierczeg Jahore szul­
tánjánál.

Budapest, febr. 26. (Saj. tud. táv.) 
A >Daily Mail«-nak jelentik Singapore- 
ból: Henrik porosz herczeg Bridge 
tengernagy, Singapore kormányzója kísé­
retében tegnap meglátogatta Jahore szul­
tánját.

Török dementi.
Budapest, febr. 26. (Saját tud. táv.) 

Konstantinápolyi hivatalos körökben ha­
tározottan tagadják néhány angol lap ama 
hírének valódiságát, hogy sokan kénysze­
rűségből áttérnek a mohamedán vallásra 
és hogy ez naponként, különösen a 
Bitlis és Wan vilajetekben fordul elő.

Felmentett vitriol hősnő.
Korneuburg, febr. 26. (Saj. tud. táv. 

Az esküdtszék felmentette Kodolitsch 
Máriát, aki a férjével közös háztartásban 
élő Gregorovitsch asszony ellen 
vitriol merényletet követett el.

A keletindiai harcztérről.
Budapest, február 26. (Saj. tud. táv.) 

A Reuter ügynökség jelenti Sierra Leo­
néból: Ide érkezett jelentések szerint a 
határ rendőrség tisztjei ellen támadást 
intéztek és a belföld benszülöttei között 
általános felkelés támadt. Száz keletindiai 
katona és 500 munkás elindult a bel­
földre.

Beront az amerikai pénzpiaczokon.
Budapest, február 26. (Saj. tud. táv.) 

New-Yorkból sürgönyzik: Az a bejelentés, 
hogy 2.200,000 dollárt aranyban hajóra 
szállítanak, melyből egy millió London 
számára, a maradék pedig Paris számára 
van rendelve, a mai értékpapír piaczon 
nagy bágyadtságot idézett elő, bár a piacz 
ma jobb mint tegnap volt.

KÖZGAZDASÁG.

Melyek a legjobb árpaleleaégek.
A magyaróvár! növénytermelési kísérleti 

állomás évek óta végez árpatermelési kísérle­
teket, abból a czélból hogy megállapítsa, me­
lyek a legjobb árpaféleségek úgy a sörárpát, 
mint a takarmány árpát illetőleg. Ezen immár 
évek óta forgó kísérletek eredményeként hatá- 
tározoltan megállapítható, hogy a sörárpa vidé­
kekre a »Hanna», az alföldre pedig az 
»lllmiczi» árpa a legmegfelelőbb.

Nevezett állomás már múlt évi jelentésé­
ben döntött a Hanna árpa im llett, 24 gazda­
ságban végzett termelési kísérlet egybehangzó 
véleménye alapján. Megtudandó azonban, hogy i 
a nem eredeti, de helyben termesztett mag | 
nem-e fajzik el, nem-e csökken termés átlaga ‘ 

bekérte azon gazdaságból az adatokat, melyek 
1894-ben kaptak eredeti magot s azóta saját 
termésű magol vetnek. Összesen 18 gazdaság­
ból érkezett jelentés, s ezen jelentésekben 16 
esetben a Hanna javára két esetben ellene 
döntöttek a gazdák.

Ezen jelentések szerint a Hanna árpa ter- 
méstöblete más sörárpákkal szemben mindenütt 
igen jelentékeny, helyenként 400—500 kg. is 
holdanként. Sehol sein tétetik említés arról, 
hogy‘a Hanna árpa degenerált vagy elvesztette j 
volna kora érését. Jó tulajdonságai tehát a I 
harmadik év után is megmaradtak, tehát újból 
beigazoltatott azon ismételten kifejezett nézett, 
hogy hazai viszonyaink között a sőrárpa vidé­
kekre a Hanna árpa a legmegfelelőbb.

A Hanna árpához hasonlóan az illmitzi ’ 
árpát is figyelemmel kísérte az állomás a tér- * 
melés második évében is, mert az előző évek • 
kísérletei után bebizonyult az, hogy az illmitzi | 
árpa különösen az Álföldön bir elsőrangú j 
fontossággal, az állomás tehát főleg az alföld- l 
ről igyekezet termés eredményeket beszerezni, 
hogy ezekből legyen megállapítható, vájjon az 
illmitzi árpa megtartja-e, s milyen mértékben 
azon jó tulajdonságait, mélyénél fogva terme­
lése az előző évek kísérletei alapján az alföl- ] 
dön nagyon ajánlatosnak mutatkozott. Ezen jó í 
tulajdonságai: korai érés, bő termés a második ; 
évi termelés eredményei szerint is megmaradtak.

Tíz helyen történt összehasonlítás az ill­
mitzi és a gazdaságban rendesen termelni szo­
kott árpa között, a 10 eset közül 9-szer az ! 
illmitzi árpa termése jelentékenyen több volt; i 
a termés többlet kap holdanként 44—648 kg. I 
között ingadozott s négy esetben volt 300 kgmon j 
felül a többlet termés, a mi nagyszerű ered- | 
ménynek tekinthető. \

Mindezekből kifolyólag az állomás kimondja, ' 
hogy az Alföldön hol a klimatikus viszonyok a 
sörárpa termelésre nem megfelelőek; szesz és \ 
takarmány árpafélék közül böleranőségnél korai * 
érésnél és kevés igényénél fogva első helyen j 
álló — termelésre igen ajánlható az illmitzi j 
árpa, s kívánatos hogy termelése minél széle- .• 
sebb körben felkaroltassék.

A mesterséges trágyafélék utóhatása. •
A mesterséges trágyafélékkel végzett gya- j 

korlati irányú trágyázás! kísérletek czélja ki- ; 
nyomozni azt, hogy jövedelmező-e a trágyáié- ■ 
lék alkalmazása az illető gazdaságban. A jö- ' 
vedehnezőség megállapításánál a legtöbb gazda j 
oly módon jár el, hogy a tapasztalt termés- | 
többlet értékéből levonja a trágyázás költségeit, 1 
s a fennmaradó összeget tekinti tiszta jövede- i 
delemnek. Ez a számítás azonban igen sok j 
esetben hibás, mert a műtrágya hatása nem- ’ 
csak egy — de két három évre is kiterjed, s 
igy utóhatását is figyelembe kell venni, hogy • 
jövedelmezősége pontosan megállapítható le- j 
gyen.

Az eddigi kísérletek bizonyítják, hogy csak 
a chilisalétrom és kénsavas ammóniák hatása 
terjed csupán egy évre, ellenben a többi trá­
gyák nevezetesen a foszfor és kálium trágyák 
hatása több évre terjed.

A kisérleli állomás az 1894. év őszén 
szuperfoszfátozolt talajokra vonatkozólag kérte 
be 1896-ban az adatokat, azok utóhatását bí­
rálandó meg Beérkezett 25 kísérletezőtől adat; 
a 26 kisérlel közül 14 esetben következett őszi 
után kalászos. A 14 eset közül 2 esetben ab­
solute semmi utóhatás sem mutatkozott; 4 
esetben csekély terméstöbblet mutatkozott, 9 
esetben azonban 50—534 kg. terméstöbblet 
mutatkozott. Összevetve most már a második 
év terméstöbbletét az első év termés többle­
tével kitűnik, hogy a mely esetben az első 
évben volt nagy a terméstöbblett a második I 
évben a minimumra redukálódott az, ellenben j 
minél csekélyebb volt a terméstöbblet az első 
évben, annál jelentékenyebb a második évben, j 
a mely kísérleti eredmény igen nagy hord- i 
arejü dolog, a mennyiben biztosit bennünket j 
arról, hogy amennyiben szárazság miatt az el- í 
hintett szuperfoszfát az első évben rém adja 1 
meg a kellő terméstöbbletet, megfogja adni a j 
második évben.

Igen jelentékeny volt továbbá a szuperfosz- i 
fát utóhatása horgonyánál a hol egy esetben I 
2833 kg volt a terméstöbblet. Egyéb növények- > 
nél is mindenütt mutatkozott terméstöbblet, 

ezekről azonban oly kis számú adattal rendel­
kezik az állomás, melyekből végérvényes követ­
keztetést alig lehet vonni, úgy látszik azonban 
hogy a tengerinél semmi nemű műtrágyával 
terméstőbbletet nem lehet eredményezni.

A réltrágyázási kísérletek utóhatását figve- 
lembe véve kimondja az állomás, hogy a Tho- 
massalak alkalmazása első sorban az anyag, 
taiaju réteken lehet igen jövedelmező. A káli­
foszfát utóhatása is oíy jelentékeny volt, hogv 
a második év többlete az első év deficzitjét 
jövedelemmé változtatta. Bizonyos, hogy úgy a 
Thomassalak, mint a kalifoszfát utóhatása leg­
alább Két évre terjed. A kísérletekből kitűnik 
továbbá az is, hogy a tőzeges réteken a mű­
trágyák alkalmazása czélszeru úgy a termés 
mennyisége de kivált annak minőségére való 
tekintettel.

A szőlő trágyázási kísérletek utóhatását 
illetőleg kitűnik:

1) hogy az anyagtalanokon a műtrágya 
hatása nem mutatkozik oly általánosan iég 
szembeötlően mint a homoktalajokon.

2) hogy a foszfor,- nitrogén- és kálium­
trágyával a homoki szőlők termés jelentéke­
nyen fokozható a nélkül, hogy a must czukor- 
tartalma lényeges változást szenvedne.

3) hogy a foszfor és kálium trágya ha­
tása a második évre is kiterjed és ha a salét­
rom trágyát megismételjük a termész akár­
hányszor nagyobb mint az előző évben.

Kivonat a magyaróvári növénytermelési 
kísérleti állomás 1896-ik évi jelentéséből,

Szomorú Statistik». A múlt évi silány 
termésnek szomorú tanúbizonysága a nagy-létai 
vasúti állomás gabonaszállitásáról vezetett sta­
tisztikája. így 1896. julius havától 1897. julius 
haváig 325 kocsi búzát szállítottak el; mig 
1897. julius havától mai napig csak 82 kocsi 
búza szállíttatott el — s alig várható már több.

Kinek kell eperfa? Mindazok, kik udva­
rukra 1-, 2-, 10 eperfát ültetni szándékoznak, 
levelező lapon szíveskedjenek velem tudatni, 
hány darab (5 éves) fára van szükségük. E fá­
kat teljesen ingyen kapja bárki, aki­
nek azokra szüksége van. Élősővényhez való 
csemetékkel száz számra szintén ingyen szol­
gálok, ha a megrendelés márczius 15-ig be­
érkezik. R á tk a y József.

TŐZSDE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
Budapest, feb. 26.

Búza őszre — — — — — — — 9.29
Búza tavaszra — — — — — — 12.19 
Tengeri — — — — — — — — 5.48
Rozs őszre — — — — — — — 8 73
Zab őszre — — — — — — — 6.55

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel «— — 
Allamvasut — — — 
Déli vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Iparbank — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — —

Az irányzat gyenge. 
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Birodalmi márka —

Buda pest, feb. 26 
_ _ _ _ 364 -
— — - _ 381.70
— — — — 840.25
— — — — «0.50
— — — - 248.25
— — — — 267.50
— — — — 256.—
_ _ _ _ 101.25
— - — - 401.50
— - — 1402.-
_ _ _ _ 279.—
_ _ _ _ 588.—

B é cs, feb. 26.

— — — — 363 87
— — — — 881.50
— — — — 337.50
— — — — 58.77

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. február í6-án.

Magyar aranyjáradék 4°,'c — — — — - 122.—
Magyar koronajáradék —■ — — - — — 99 25
Magyar vasú:! k tlcsön aranyban Ml-fj, — 121.—
Magyar vasúti kölcsön tóúsihen 2'./., 101.—
Magyar kele ?as> . iilarnkötvény 1 — 121.75
Magyar földtebenuontesitési kötvény 4c'f — 101.25
ItHlné ési megváltási kötvény — — - 97.60
boriét szlavón told .enennent . , távi kötvény 157.50 
1 ,a ’; ar nyeoinéi. y sorsjcin 140.50
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Tis/'Bzai'.ályosáB! és szegedi s<H-aj»gy löl'.sftn 
Osztrák jursdék pipában — -................. -
Osztok jára^-v ixüstben
Osztrá': járadék aranyban — — — —
(j;Ziü korona járadék — — — — 
I860, osztrák államsorsjegyek — — — 
Os rák magyar bankrészvény — — — 
Mssysr hitelbank részvény - - - -
Osztrák hitelintezeti részvény — — —
páris vis» — ~
20 márkás arany
Német bírod *hni márka — — — -
London vistc — — — — — —
Paris vista — 
20 márkás arany

— 102.25
102.25
122.25

— 102.50
— 104.50

— 143.75
— 930.-
— 381.75
— 364.70
— 338.25
— 952.—

587.20'/,
— 120 10
475.2()'/,

— 11.75

SZERKESZTŐI POSTA.
»Székely.« Helyben. Ha nemességét továbbra 

is fenn akarja tartani s uj nevéhez használni, az 
esetben az oklevél bemutatása szükséges. Ellenkező 
eselban nem. Egy hónap alatt visszaérkezik.

A uzerke>u.té&ér t feleidig.

Dr. VUGS K I C S <« Y ÍJ L A.

NYILTTER.
A midőn tisztelettel jelentem, hogy 

fogászati műtermemet 
folyó év márczius 1-én Ifö-utcza, 
El<'isch('i‘ítázl)(l át teszem, van sze­
rencsém a n. é. közönségnek becses tu­
domására hozni, hogy sikerült egy a ber­
lini iskolából kikerült és B é c s b e n 
huzamosabb ideig működött kiváló kép­
zettségű assisteust megnyernem a ki 
a modern fogászat minden ágában kitűnő 
szakavatottsággal bír.

Dr. Gnttmana Ede.

350 pár női erős czugos börczipö szegzett talppal
Ezelőtt 3 írt 20 kr, most 2 írt 40 kr.

300 pár női czugos erős zerge-czipö szegzett talppal
Ezelőtt 4 írt, most 3 írt 15 kr.

20 5-6 250 pár

férfi czugos erős vikszos börczipö dupla szegzett talppal
Ezelőtt 3 írt 80 kr, most 2 írt 05 kr.

Kedvező olcsó alkalmi vétel folytán, 

ni i y a k é s z 1 e t t sí. rí 
kapható

FÄBRY TESTVÉREK,
earlsbadi ezipő-raktárában

X A G Y VÁ R A D O N, F Ő -1; T C Z A.

* czipök a kirakatokban is láthatóit, tessék megtekinteni

g

1.000,000 korona
9 a legnagyobb nyeremény, mely a legkedvezőbb
| esetben a

I Magyar kir. szabadalmazott

osztály se > rsj úté k
} 1 VI. osztályának húzásai alkalmából| márczius 9-től április 6-ig‘ g

í B
' kisorsolásra kerül. Ezen osztályban fiI 30,000 pénznyeremény

Í
 összesen

9.550,000 korona
; értékben fog kihúzatni.

| Csak még néhány sorsjegy
í kapható a

j I Biharmegyei takarékpénztárnál
i I Kossuth Lajos-utcza.

0 fensége Gizella főharczegnő 
védnöksége alatt álló leány- 
kiházasító -egylet orvossává: 
Dr. Mayer László kerületi or­
vos ur neveztetett ki.

1 r o d a. Szent- Ijászló-tér, 
Kert-utcza szegletén, (Kutiák 
ház) I. emelet, a vívó terem 
mellett.

Ugyanott tagok és ügynö­
kök vétetnek föl, és jelzálog­
kölcsönök eszközöltetnek.

Hivatalos órák:} 3
A GIZELLA EGYLET

59 1—2 nagyváradi vezérképviselősége.

Pompás

Kanári-előénekeseket
küld utánvétel mellett, 

éneklő képességükhöz mérten
8 20 Mark értékben.

8 napi próbaidő.

Ugyancsak czélszerü kalitkákat,
(Gesangs und Rollerkäflg)

melyeket minden nagyobb kiállítás
kitüntetett.

Árjegyzék in<|ycii.
W. HE ER ing, St.-Andreasberg

(Harz) 427. 3—10

J? Ej komoly és előkelő hangú lapot akar 
J* KI járatni,
j? Ej az okos nemzeti politika hívének 
Ji KI vallja magát,

n

gi

szereti az újságban is a szén stílust 
U és jó ízlést,

a szépirodalomnak java termékeit 
Ví akarja olvasni,

a humor és szellem termékeiben akar 
néha gyönyörködni,
mindenről jól és minőig korán akar 
értesülve lenni,

7f Ej nem barátja a frázisoknak, öe az érett 
Ji KI és komoly politikai czikkeknek,
JJ Ej minőén izében moöern njságot akar 
J> KI járatni,
jJ bj óhajtja a szabaöelvüség fokozatos 
Ji KI fejlődését és a magyarság erí söóősét,
jJ Ej nem barátja a személyi kultusznak és 

KI megveti a személyes támadásokat,
az fizessen elő az

ORSZÁGOS HÍRLAP
czimU újságra, mely Budapesten jelenik meg, naponkint 16—32 oldal 

terjedelemben és melynek főszerkesztője

MIKSZÁTH KÁLMÁN.
Előfizetési éra :

Egy hóra 1 frt 20 kr. Jíegycöévre 3 frt 50 kr.
Kiadóhivatal: Juöapcst, JózseJ-kcrut 65. szám.

“*■ 
■M
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Szöllöbirtokosok figyelmébe.
Szigeti Sándor kecskeméti perme­

tező gépgyáros utazója jelenleg vá­
rosunkban időzik és ez alkalommal 
szőllő permetező gépjét Márkus 
János hegybíró ur lakásán (Kőfaragó- 
Utcza) be fogja mutatni.

Tisztelettel kéretnek a szöllöbirtoko­
sok, kik ezen érdekes gépet megtekinteni 
óhajtják fentnevezetthez fáradni (ma 
azaz Vasárnap délután) ott a 
gép megtekinthető és megrendelhető.

Nemzeti lobogók
márczius 15-ikére!

Mivel általános mozgalom indult meg 
az egész országban a magyar szabadság­
ban^ 50 éves évfordulójának méltó j 
megünneplése iránt s elhatároztatott, hogy j 
minden jó hazafi házát vagy lakását ; 
nemzeti lobogóval lógja felékesiteni, figyel- ! 
mébe ajánljuk minden honpolgárnak, 
hogy szükségletét lobogókban mielőbb ; 
szerezze be, mert előre láthatólag a mil- j 
leniumi ünnepségekhez hasonlóan ismét 
nagy lobogó hiány fog beállani.

Czimeres nemzeti lobogók 
tiszta gyapjú színtartó kasmírból a leg- 
jutányosabban szerezhetők be:
92 cm széles 2 mtr hosszú, országos czimerrel ■ 

ellátva.......................................... 2 frt 20 kr.
145 cm széles 3 mtr hosszú, országos czimerrel , 

ellátva.......................................... 4 frt 50 kr. j
valamint mindennemű lobogó szövetek is 
kaphatók. i

Kunz József és Társa czégnél,
65 1—5 Nagyvárad, Szt.-László-tér.

ei 2-5 Nagyváradon.

Még néhány ezer gyö­
keres elsőrendű szőlő- 
o jt vány ok a legnemesebb 
csemege és muskotály 
fajokból, továbbá 25 ezer 
gyökeres ripária 1-ső 
ojtáshoz alkalmas, kapható: 
.IVXKY JÓZSEFIÉI

1898. február 27

A M AUTHNERféle
hírneves

■ Mauthißf^e^agvaL

Vetés ideje; Augusztus és .szép-» 
tember. ;

Ültetés távolság t:fó—20;cms ’

Jót trágyázott s

?•

Ausáaatzeit
B' tember.

Cm. '
BödcDbeschaffenheít-.'Gut gedüngt^X

t " .tó.

^0' und Sep*

konyhakerti- és virágmagvak 
zárt és hatóságilag védett csoma­

gokban törvényesen bejegyzett 

medve-védjegygyei 
valamennyi nagyobb

fűszer és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23, szám 
a. létező Mauthner Ödön ezég csakis olyan 
csomagoknál vállal teljes jótállást egészen 
riss és valódi magvakért, a mely csomagok 

ragasztva, a medve-ábrával és a Maut­
ner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt 

rajz is mutatja. 13 -17

Nagyvárad város rendörkapitányi hivatalától,
3002 .
1898 rkp' S7~

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi rendörkapitányi hivatal, 

mint 1-ső fokú iparhatóság részéről ezen­
nel közhírré tétetik, hogy Bartsch Arthur 
kézi zálogüzlet tulajdonosnak a Fő-utczán 
273. szám alatt levő kézi zálogüzletében 
1898 évi márczius hó 9. nap­
ján reggeli 8 órától kezdődőleg 
nyilvános árverés fog tartatni, mely al­
kalommal 259 darab elzálogosított tárgy 
kerül árverés alá.

Az iparhatóság részéről az árverés­
nél a felügyeletet az 1881 évi XIV. t. ez. 
4. §-a értelmében Kápolnay Gyula rend­
őrbiztos fogja teljesíteni.

Árverési feltételek: a 
kifizetése és a megvett 
elvitele.

Az elzálogosilók az
figyelmeztetéssel értesittetnek, 
árverés 
mai, — úgy a rendőrkapitányi hivatal 
hirdetési tábláján, mini a kézi zálogüzlet 
helyiség ajtaján kifüggesztett jegyzékből 
megtudhatók.

Nagyvárad, 1898. február hó 24-én
iíj. Riniler Károly.

rendőrkapitány

vételár azonnali 
tárgyak rögtöni

árverésről azon 
hogy az 

alá bocsájlott tárgyak tétel szá­
ri gy a
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